



17 °C Probabilidad de Precipitación 87 %
 7 °C Vientos 9 Km/h

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919
 lunes 17 de febrero de 2025 Año: 105 No. 33.908 Edición de 24 páginas

Fedjuve Oruro rechaza resolución de Conaljuve y denuncia "manoseo político"

Pág. A5



LA PATRIA



Pág. A8

Las intensas lluvias en Bolivia causan 28 muertes y miles de familias afectadas



Unidad de Defensa al Consumidor supervisará graderías del Carnaval

Pág. A4

Ante polémica por contratos de litio, en Oruro aseguran socialización para el salar de Coipasa

Pág. A5

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Romero conduce a Bolívar a la victoria frente a GV San José

El cotejo se desarrolló en el estadio "Jesús Bermúdez" ante buena cantidad de espectadores

SUPLEMENTO POLICIAL

Refuerzan controles a cine-videos tras escándalo de menores

Se estima que mil comerciantes del interior del país llegarán al Carnaval de Oruro

Pág. A3

Marco Antonio Etcheverry contará su vida en una serie de Netflix



Marco Antonio Etcheverry, exmundialista de Bolivia /OPINIÓN

LA PATRIA

Netflix propuso a Marco Antonio Etcheverry realizar una serie sobre su vida, en la que el exfutbolista boliviano compartirá experiencias de su carrera, incluyendo su preparación para el Mundial de 1994. Etcheverry, quien vive en Estados Unidos desde hace un año, también planea crear academias de fútbol en Bolivia y Estados Unidos.

El exfutbolista confirmó que ha comenzado a trabajar en la producción de la serie. "Llevo un año que me tocó irme a Estados Unidos porque me fui a trabajar con el D. C., por eso fue que se cortó un poco, pero voy lunes, martes y miércoles. Voy a tratar de avanzar lo máximo posible para terminar y de una vez poder empezar la serie. Ojalá sea lo antes posible", señaló.

Etcheverry mencionó que ha vivido experiencias significativas durante su carrera. "Me ha tocado vivir cosas increíbles, me ha tocado vivir debajo de una tribuna nueve meses para ir a un Mundial", relató. A pesar del tiempo transcurrido desde su retiro, sigue sintiendo una

conexión con el fútbol y los aficionados. "Ha sido muy duro asumir que soy exfutbolista. Miro todo el día fútbol, sueño que Óscar Villegas me va a convocar a la Selección y que voy a jugar los últimos diez minutos", comentó.

Además de su proyecto con Netflix, Etcheverry está enfocado en formar nuevas generaciones de futbolistas mediante sus academias en Estados Unidos y Bolivia. "Vuelvo a formar mi academia en Estados Unidos, voy a crear mi academia acá", reveló.

La serie sobre su vida se suma a otros documentales producidos por Netflix sobre figuras del deporte como "Match Day" del Barcelona español y "Apache", sobre Carlos Tevez. La plataforma ha explorado diversas historias dentro del mundo del fútbol, incluyendo "El caso Benzema" y "Maradona en Sinaloa".

Etcheverry no confirmó el tiempo que demorará la producción de su serie, pero enfatizó su compromiso con el proyecto. Su trayectoria será reflejada no solo en esta serie, sino también en un libro que está desarrollando.

Crisis en Apolo: Transporte paralizado y alimentos escasos por carreteras en mal estado

LA PATRIA

La falta de mantenimiento de las carreteras hacia Apolo ha provocado la paralización del transporte público interprovincial, afectando el abastecimiento de alimentos y combustible en la región. Los choferes de la Central de Transporte Altiplano-Apolo han decidido suspender salidas desde La Paz en protesta por la inacción de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC). La situación se agrava con el desabastecimiento y el aumento de precios en productos básicos, mientras que las autoridades locales advierten sobre los efectos económicos en la población.

El asambleísta departamental de La Paz, Ricardo Céspedes, advirtió sobre los efectos económicos que sufre la población de Apolo debido a la crisis del transporte. "De toda naturaleza es el impacto a la población de Apolo; si aquí en La Paz la canasta familiar está elevada, imagínese cómo de elevados están los productos en Apolo", dijo en contacto con ANF. La dificultad en el acceso ha afectado el abastecimiento de combustible. "No tenemos combustible en este momento en Apolo; las cisternas están paradas en el camino, no llega combustible desde hace siete u ocho días y el precio del combustible en el mercado negro lle-



Una de las vías a Apolo /RADIO APOLOBAMBA

ga a costar entre 15 y 20 bolivianos, incluso ha llegado a 30 bolivianos", alertó Céspedes.

El desabastecimiento ha impactado en la canasta familiar, con productos como el arroz y el azúcar. El aeropuerto de Apolo no cuenta con vuelos regulares debido a la falta de aeronaves adecuadas. "El municipio ha tenido que contratar vuelos charter a Transporte Aéreo Militar Empresa Pública (Tamep), que utiliza un avión Fokker prestado de la Fuerza Aérea, con un costo de Bs 400 por pasaje de Apolo a La Paz, cuando un vuelo a Cochabamba cuesta 250", señaló Céspedes.

El dirigente de la Central de Transporte Altiplano-Apolo, Alejandro Zapata, denunció el incumplimiento de la ABC en la atención

de sus demandas y anunció la paralización de las salidas de La Paz a Apolo. "Los compañeros del transporte pesado están bloqueando en el Puente Uno; llevan días ahí padeciendo de hambre y frío, y nosotros tenemos que ser solidarios. Desde esta tarde está prohibido el viaje de La Paz hacia Apolo, hasta nueva orden", anunció.

Los transportistas han dado plazo hasta el miércoles para una solución; si no hay respuesta, comenzarán a masificar los bloqueos. "Carro que esté saliendo de algún otro sindicato es bajo su responsabilidad; no les van a dejar pasar en el Puente Uno", advirtió Zapata. Choferes del Puente Uno también expresaron su malestar por la falta de atención: "Le pedimos a la ABC que solucione este problema".

Claire denuncia persecución gubernamental contra Bolívar tras cuestionamientos de la Autoridad de Juegos

LA PATRIA

El presidente del Club Bolívar, Marcelo Claire, denunció una nueva persecución por parte de las estructuras gubernamentales contra la institución que dirige, tras recibir en las últimas horas una notificación de la Autoridad de Juegos (AJ) que cuestiona la promoción "Ser Socio Vale".

Según un comunicado oficial, la AJ presume que Bolívar entrega premios sin autorización y, además, habría iniciado un proceso de fiscalización sobre promociones anteriores

antes de la finalización de la actual, cuando la práctica habitual es realizar dicha revisión una vez concluida la promoción en curso.

Al respecto, Claire escribió en sus redes sociales el mensaje "Y sigue", en referencia a que semanas atrás el Servicio de Impuestos Nacionales también inició un proceso contra el club por el funcionamiento de sus escuelas de fútbol en La Paz y Santa Cruz.

Claire expresó su preocupación por esta acción y dejó en claro que el Club Bolívar siempre ha actuado

dentro del marco legal y con absoluta transparencia. No obstante, manifestó su disposición a colaborar con las autoridades en el ejercicio de sus funciones, aunque reiteró su inquietud ante lo que considera una nueva persecución por parte de instituciones gubernamentales.

Finalmente, afirmó que el Club Bolívar ha sido y seguirá siendo una institución comprometida con la integridad y el desarrollo del fútbol boliviano, y solicitó a las autoridades competentes que actúen con objetividad y justicia.

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA

1ra.
QUINCENA
FEBRERO

ESTAÑO
L.F. \$us.
13,51

PLOMO
L.F. \$us.
0,87

ZINC
L.F. \$us.
1,27

COBRE
L.F. \$us.
4,10

ANTIMONIO
T.M.F. \$us.
42.400,00

WOLFRAM
T.M.F.
19.875,98

BISMUTO
L.F. \$us.
5,10

ORO
O.T. \$us.
2.746,64

PLATA
O.T. \$us.
30,66

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA	COMPRA
6,96	6,86

Feria de Becas “Futuro Brillante Orureño” abre puertas a oportunidades académicas internacionales para jóvenes

LA PATRIA

La Feria de Becas “Futuro Brillante Orureño” se llevó a cabo el 16 de febrero de 2025 en la Universidad Privada Domingo Savio (UPDS) - Sede Oruro, organizada por la Comisión de Educación de la Cámara de Diputados, con la participación de instituciones internacionales como la Embajada de Japón y EducationUSA, así como autoridades académicas y profesionales locales.

El evento incluyó una serie de ponencias virtuales con la participación de instituciones como la delegación de la República de Chile y la Escuela de Gestión Pública Plurinacional. También estuvieron presentes organizaciones como la Fundación Carolina del Reino de España, que presentaron diversas



La feria captó la atención de varios jóvenes /CORTESÍA

becas y programas educativos en el extranjero.

El vicerrector de la Universidad Técnica de Oruro (UTO), Raúl Guzmán Candía, destacó la importancia de este tipo de eventos para el futuro educativo en la región. Participaron también el presidente de la Sociedad de Ingenieros de Bolivia, Iván Choquetilla, y la rectora regional de la UPDS, Vivian Ojeda Ajata, quienes expresaron su apoyo a esta iniciativa.

La feria se ha consolidado como un evento clave para impulsar el futuro educativo de los estudiantes bolivianos, abriendo puertas a nuevas oportunidades internacionales y fortaleciendo el vínculo entre universidades y organismos internacionales. La rectora regional manifestó: “Esta feria es una oportunidad única para que los estudiantes de Oruro descubran nuevas posibilidades y se conecten

con instituciones y organizaciones que pueden ayudarlos a alcanzar sus objetivos académicos”.

Por su parte, el diputado Enrique Urquidí expresó su preocupación por el desconocimiento sobre las becas internacionales en Bolivia: “Como alguien decía en la exposición, hay muchas becas que están en la oferta para el país y lamentablemente muchas de ellas no están siendo aprovechadas por jóvenes”. Indicó que estas oportunidades son esenciales para el desarrollo académico del país.

Los estudiantes mostraron interés durante todo el evento al conocer requisitos, plazos y detalles sobre los diversos programas disponibles. La jornada fue bien recibida por la juventud local, lo que refleja un fuerte deseo por acceder a opciones educativas internacionales.

Actores reciben certificados de técnicos auxiliares en Oruro

LA PATRIA

Con el aval del Ministerio de Educación, actores y actrices que cumplieron con un ciclo de capacitación recibieron sus certificados como técnicos auxiliares el viernes 14 de febrero.

Esta actividad fue la conclusión de un ciclo de formación que gestionó “Magia, Espacio de Arte y Cultura”, en coordinación con el Centro de Educación Permanente “Arlequín” y el “Centro Cultural de Comunicación Social” durante casi medio año.

“Hemos terminado un proceso de capacitación y formación en artes escénicas, específicamente teatro, ya que habíamos iniciado hace muchos años atrás con un técnico básico,



Actores y actrices de teatro que culminaron su formación recibieron certificados como técnicos auxiliares /CORTESÍA

en 2024, hemos continuado con un técnico auxiliar, creo que hemos logrado toda esta gestión para que actores y actrices de nuestro medio sean reconocidos con una certificación”, informó el director de “Magia Espacio de Arte y Cultura”, Jimmy López.

El acto de entrega de

certificados avalados por la instancia ministerial se realizó en el Centro de Comunicación Social, con presencia de representantes de Educación y de la Secretaría Departamental de Cultura y Turismo de la Gobernación de Oruro, además de los actores y actrices que fueron parte

de la formación.

“Es una suerte de instituto alternativo el que hemos podido lograr porque, a nivel nacional y local no tenemos estos espacios de formación ya de manera profesional y esta ha sido la motivación para que esto salga adelante, ha sido un proceso de aproximadamente seis meses que se han podido capacitar; ha sido riguroso y muy exigente porque se ha trabajado la integridad de la persona”, complementó López.

Según el informe brindado por “Magia, Espacio de Arte y Cultura”, inicialmente fueron 30 actores y actrices quienes comenzaron la capacitación, pero no todos aprobaron, ya que enfatizó que el proceso fue integral y riguroso.

Se estima que mil comerciantes del interior del país llegarán al Carnaval de Oruro

LA PATRIA

Durante el Carnaval de Oruro 2025, se estima la llegada de 1.000 comerciantes del interior del país para realizar actividades comerciales, según informó Gherson Pally, jefe de la Unidad de Mercados.

La Ley 226 establece que el comercio debe estar ubicado a 100 metros de la ruta del Carnaval y prohíbe el comercio ambulante. La Unidad de Mercados ha comenzado a coordinar la acreditación y ubicación de los comerciantes locales en diferentes puntos estratégicos de la ciudad.

El año pasado se tuvo entre 2.500 y 3.000 comerciantes locales y de otros departamentos que realizaron sus ventas cerca de la ruta del Carnaval. Asimismo, el reglamento del Carnaval indica que todo comercio debe estar ordenado, debidamente acreditado y autorizado; además, los puestos de venta deben contar con un basurero y una credencial.

En ese sentido, la Unidad de Mercados, en coordinación con la Dirección de Desarrollo Económico Local, ha previsto la realización de credenciales para identificar en primera instancia a los comerciantes locales, ya que, de acuerdo con la Ley 226, se debe dar prioridad al comerciante orureño.

El año pasado se realizó la planimetría en cuanto al sector de las comerciantes que ofrecen servicios de peinados, así como el comercio de artesanos y vivanderos en tres puntos: el inicio de la ruta por el Barrio Jardín, otro ubicado en la calle Adolfo Mier y Soria Galvarro, y el último al final de la ruta del Carnaval, en este caso la explanada de la Avenida Cívica y sus calles adyacentes.

“En el primer punto álgido, que es el inicio de la ruta del Carnaval, donde los comerciantes siempre quieren ir, ya hemos sostenido reuniones con los comerciantes locales, peñadoras, artesanos y vivanderos, para que conozcan sus sectores. A partir de la fecha se realizan inspecciones en el sitio para que conozcan cuáles serán sus lugares de asentamiento”, indicó Pally.

En cuanto al comercio informal, desde esta semana la Unidad de Mercados realizará la invitación para que los comerciantes presenten la solicitud formal de autorización de un puesto de venta; así se podrá identificar cuál será la ubicación del puesto que se autorizará.

“Esto tomando en cuenta y recomendando a los hermanos comerciantes que la Unidad de Mercados autorizará puestos de venta a 100 metros de la ruta del Carnaval, no dentro de la ruta”, agregó Pally.

Se restringe instalación de sonidos y pantallas LED en la ruta del Carnaval

LA PATRIA

A 100 metros de la ruta del Carnaval de Oruro, no se permitirá la venta ni el consumo de bebidas alcohólicas. Además, se prohibirá la instalación de sistemas de sonido y pantallas LED con fines publicitarios, así como las publicidades políticas y de sectores empresariales en la ruta del Carnaval, aseveró el secretario Municipal de Cultura, Víctor Hugo Vásquez.

Desde el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) se brindó un informe respecto a la organización del Carnaval del Bicentenario y se enfatizaron algunas de las prohibiciones que se tienen, principalmente para la Entrada del Sábado de Peregrinación.

Según la Ley Municipal 226, se prohíbe el expendio y consumo de bebidas alcohólicas en el municipio durante el Sábado de Peregrinación del Carnaval de Oruro, desde las 03:00 hasta las 19:00 horas, con el objetivo de proteger esta celebración cultural.

De acuerdo con Vásquez, si se encuentra a personas expendiendo bebidas alcohólicas al interior de la ruta del Carnaval, estas serán invitadas a retirarse en una primera instancia; sin embargo, si insisten en esta acción, serán retiradas y, en caso de continuar, se realiza-

rá el decomiso de sus productos.

“No es correcto inundar la ruta del Carnaval, por eso van a estar los portones y las vallas. La vía de la ruta del Carnaval es el espacio sagrado donde el devoto tiene que recorrer desde el inicio hasta llegar a los pies de nuestra Virgen del Socavón, y eso tenemos que respetar”, señaló.

SISTEMA DE SONIDO

Por otro lado, Vásquez ratificó la prohibición de la instalación de sistemas de sonido y pantallas LED con fines de publicidad en la ruta del Carnaval, tanto en el Último Convite como el Sábado de Peregrinación y el Domingo de Corso. Los sistemas de sonido y pantallas LED están prohibidos porque generan desconcentración en los danzantes.

“Esta gestión estamos trabajando de manera conjunta para que esas prohibiciones se cumplan, no en beneficio del Gobierno Municipal, sino en beneficio de nuestro Carnaval, proclamado Obra Maestra del Patrimonio Oral Intangible de la Humanidad. Tenemos que cuidarlo, y la responsabilidad de cuidarlo nos pertenece a todos los ciudadanos, encabezados por sus autoridades. Créame que esta gestión, estoy seguro, vamos a cumplir”, dijo.

Unidad de Defensa al Consumidor supervisará graderías del Carnaval

LA PATRIA

La Unidad de Defensa al Consumidor anunció acciones de supervisión en el armado de graderías para el Carnaval de Oruro, con el objetivo de garantizar la legalidad en la venta de asientos y prevenir estafas.

El capitán Ronald Canqui lidera estas acciones, que incluirán coordinación con el Viceministerio de Defensa de los Derechos del Usuario y del Consumidor y la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc).

Canqui destacó la importancia de generar certidumbre para que las personas que adquieran graderías a través de internet tengan la certeza de que son realmente autorizadas para comercializar los asien-



Venta de asientos de graderías será controlada /LA PATRIA

tos, evitando así actos dolosos o estafas. Según Canqui, se pudo apreciar este tipo de casos en la gestión pasada, por lo que se realizará una coordinación con la Felcc para abrir casos por delitos de estafa.

Con relación a los combos ofrecidos en la comercialización de asientos, la Unidad de Defensa al Consumidor atenderá cualquier reclamo existente sobre la adquisición, particularmente en función de publicidad

engañosa, asegurando así el cumplimiento del servicio acordado según el monto cancelado.

Canqui también exhortó a los adjudicatarios de los metros lineales a verificar y tomar medidas necesarias para evitar la sobreventa de manillas para asientos en las graderías.

Es días pasados, el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) habilitó un acceso a su página web donde se podrá visualizar el lugar

dentro de la ruta y la persona autorizada para el armado de graderías.

“De esta manera vamos a tener la facilidad de poder individualizar al responsable de cada gradería y, en su defecto, si se incumple alguna de las condiciones de los servicios que deben ofrecer, estaremos tomando los recaudos necesarios para generar los informes y que, a través de esto, se puedan generar las sanciones correspondientes”, dijo.

Se realizarán coordinaciones necesarias con el Viceministerio para coadyuvar en el servicio prestado a través del armado de graderías. La Unidad también estará atenta a cualquier irregularidad relacionada con la venta no autorizada o publicidad engañosa durante este evento cultural significativo.

Hoteleros esperan un exitoso Carnaval en Oruro 2025

LA PATRIA

Desde la Cámara Departamental de Hotelería Oruro, dieron a conocer que todos los hoteles, hostales, residenciales y alojamientos de la ciudad tienen reservadas todas sus camas para el Carnaval de Oruro, principalmente para el Sábado de Peregrinación.

Con base en la información oficial brindada desde esta instancia, desde hace algunos días ya se completó el cupo de reservas para todos los establecimientos, lo que el directorio calificó como una oportunidad para el movimiento de este sector y se aseguró que muchos de los afiliados trabajan en mejoras para dar la mejor imagen, pero pidieron más con-



Sector hotelero en 2025 tiene alta demanda para el Carnaval de Oruro /EABOLIVIA.COM

troles para casas ocasionales que hospedan.

Uno de los hoteleros de Oruro y expresidente de la institución, José Luis Bilbao, gerente del Hotel Edén, también confirmó la reserva de todos sus ambientes, principalmente por extranjeros, y aseguró que este podría ser uno de los mejores años para este sector en el Carnaval de Oruro.

deben hacer algunas mejoras en algunos recintos de hospedaje, pero que son subsanables.

Por otra parte, en ese operativo, algunos dueños de estos espacios pidieron que también se hagan los controles en casas ocasionales que alquilan sus espacios, argumentando que no tienen autorización y también juegan con la imagen de Oruro, principalmente en los precios.

Lupa, por su parte, aseguró que los controles se pueden hacer a las instancias enmarcadas en la Cámara Departamental de Hotelería Oruro, pero se busca también hacer controles a quienes prestan sus espacios ocasionalmente y no están regidos en ningún gremio del rubro.

Hace algunos días, desde las dependencias respectivas de la Secretaría Departamental de Cultura y Turismo de la Gobernación, se intensificaron operativos de control casi continuos y se anunciaron otros para días previos al Sábado de Peregrinación.

En un balance general, el secretario general de esta instancia, Miguel Lupa, aseguró que aún se

Fedjuve Oruro rechaza resolución de Conaljuve y denuncia “manoseo político”

LA PATRIA

La Federación Departamental de Juntas Vecinales (Fedjuve) de Oruro rechazó la resolución de la Confederación Nacional de Juntas Vecinales de Bolivia (Conaljuve) que desconoce el congreso realizado el 7 de diciembre del año pasado, donde se eligió un nuevo directorio.

La Fedjuve, liderada por Hugo Jallaza, acusó a la Conaljuve de un “manoseo político” y expresó su preocupación por la resolución que “favorece” al exejecutivo Richard Mamani.

Mediante un voto resolutorio, la Fedjuve Oruro observó que las juntas vecinales afiliadas a la institución fueron objeto de un “manoseo político” por parte de la Conaljuve, que emitió una resolución sin



Fedjuve liderada por Hugo Jallaza anuncia movilizaciones / LA PATRIA

previa verificación de los documentos sustentatorios presentados y respaldados con los originales por parte de la directiva de Jallaza.

La resolución fue emitida a vísperas de la efeméride departamental, ocasionando la ausencia de las juntas vecinales en los actos cívicos programados, lo cual provocó la indignación del pueblo de Oruro. En este contexto, el

documento señala:

“Nos preocupa de sobremañera que la mencionada resolución favorece al exejecutivo Richard Mamani, sin que este ciudadano haya sido posesionado por esa organización de carácter nacional”.

La Fedjuve determinó rechazar la resolución de la Conaljuve Bolivia por considerar que es un documento atentado-

rio a los intereses de las juntas vecinales del departamento de Oruro, en razón de no haber valorado adecuadamente la documentación remitida a esta organización.

Asimismo, se “repudió” la conducta asumida por Mamani durante su ejercicio como ejecutivo, quien permitió la aprobación de la ley del autotransporte sin que este documento fuera conocido por las bases en las diferentes juntas vecinales.

Esto provocó el aumento en los pasajes en detrimento de los intereses del pueblo de Oruro. Además, se exhortó al compromiso de unidad a todos los distritos y organizaciones representativas para estar atentos a las movilizaciones que se anunciarán y se declararon en estado de emergencia.

Ante polémica por contratos de litio, en Oruro aseguran socialización para el salar de Coipasa

LA PATRIA

Con el argumento de apoyar la industrialización, algunas instituciones, autoridades y organizaciones orureñas respaldaron que se avance con la Extracción Directa de Litio (EDL) en el Salar de Coipasa y sostuvieron que para evitar los problemas que ocurrieron con los contratos en el Salar de Uyuni, se intensifique la socialización.

Si bien aún no se tiene una normativa de proyectos evaporíticos aprobada para ver las regalías del litio y otros aspectos en el salar de Coipasa, la presidente de la Brigada Parlamentaria de Oruro (BPO), Mery Choque, aseguró que los contratos de este recurso serán socializados antes, durante y después de cualquier firma, pero



En Oruro aseguran que habrá socialización previa firma de contratos / INTERNET

llamó a no oponerse a la industrialización.

“Si bien peleamos por la parte ambiental creo que estas empresas han evaluado todos esos temas, más que todo para mantener el equilibrio con la madre tierra y ver las tasas de retorno que sean mayores al 80%. Estamos empezando una nueva era de industrialización y como bolivianos debemos estar atentos a que las leyes se cumplan, no podemos seguir retra-

sados”, destacó Choque.

Sostuvo además que se acordó hacer respetar normativas ambientales y otras para la EDL cuando se firme algún contrato de industrialización. Por su parte, el senador Rubén Gutiérrez se sumó al pedido y defendió la polémica firma de contratos por el litio del Salar de Uyuni en Potosí con las empresas de Rusia y China.

“Los recursos evaporíticos son de carácter estratégico, por lo tanto, es

prioridad su industrialización, en el caso de Potosí con el Salar de Uyuni que ha firmado el Órgano Ejecutivo, está enmarcado en el artículo 158 numeral 12 y la Asamblea tiene la potestad de aprobar ello. Para que no pase lo mismo, las instituciones han planteado que se pueda socializar antes, durante y después de la firma del contrato que estamos esperando del Salar de Coipasa”, expresó Gutiérrez.

CUESTIONAMIENTOS

Otros sectores, autoridades y hasta pobladores de comunidades cercanas al Salar de Coipasa, sin embargo, desde hace meses advirtieron su preocupación por la falta de información con relación al modo de extracción, ya que temen principalmente la afectación al agua.

Círculo de Mujeres Periodistas ratifica rechazo a cobros por cobertura del Carnaval de Oruro



Zulema Alanes, presidenta de la ANPB, fue declarada persona no grata / VISIÓN 360

LA PATRIA

El Círculo de Mujeres Periodistas de La Paz rechazó el pronunciamiento del Sindicato de la Prensa de Oruro, que realiza el cobro por la acreditación para la cobertura del Carnaval de Oruro, y declaró persona no grata a Zulema Alanes, presidente de la Asociación Nacional de Periodistas de Bolivia (ANPB), en un comunicado emitido el 16 de febrero de 2025.

Mediante un pronunciamiento, la organización calificó como “inaceptable” cualquier intento de restringir el trabajo de los periodistas. Recordaron que la libertad de prensa y el acceso a la información están protegidos por la Constitución Política del Estado (CPE), la Declaración Universal de Derechos Humanos y otros tratados internacionales.

“Lamentamos profundamente que una restricción tan grave y evidente a la libertad de expresión y al acceso a la información provenga de un sindicato del propio gremio periodístico, justamente en el Bicentenario de Bolivia. Esta situación es inaceptable en un Estado de derecho y constituye un precedente nefasto para el ejercicio libre y responsable del periodismo”, se-

ñala el pronunciamiento.

Tras ratificar los cobros por acreditaciones, el Sindicato de Trabajadores de la Prensa de Oruro (STPO) emitió un pronunciamiento en el que, además de ese tema, decidió declarar persona no grata a la presidente de la Asociación Nacional de Periodistas de Bolivia (ANPB), además de desconocer a Roger Romero Romay como representante de la Confederación de Trabajadores de la Prensa de Bolivia.

El viernes precedente, el STPO, junto a otras organizaciones de la prensa en Oruro, como la Asociación de Periodistas de Oruro (APO), la Asociación de Periodistas y Productores Independientes (APPI) y el Colegio Departamental de Comunicadores, decidió ratificar la obligatoriedad de la credencial para realizar la cobertura del Carnaval de Oruro en los espacios asignados en la ruta, además del costo.

Esta ratificación se dio al mismo tiempo que se anunciaba la determinación de organizaciones de periodistas a nivel nacional y corresponsales de medios extranjeros de acudir al Carnaval de Oruro para hacer la cobertura, pero sin pagar la tarifa impuesta para acreditarse.

EDITORIAL

EL CARNAVAL, LO QUE LO MATA Y LO QUE LO REVITALIZA

Para bien o para mal, la tecnología está presente en el Carnaval de Oruro, Obra Maestra del Patrimonio Oral e Intangible de la Humanidad, a veces ayuda a resaltar sus bondades, pero otras, perjudica la fiesta porque se enfrenta a la tradición.

El apoyo que da al Carnaval la tecnología es en cuanto a la difusión, en cuanto que puede ayudar a mejorar las creaciones artísticas, como los bordados de los trajes que se lucirán en la entrada de Peregrinación del sábado y del Domingo de Corso.

Pero tiene en contra que va en contra de algunas tradiciones, por ejemplo, el Calvario, que también hace parte de la Obra Maestra, está tendiendo a desaparecer porque la gente ya no acostumbra a ahorrar su dinero en chanchos hechos de yeso, por lo que ya no se venden tanto en la feria de la miniatura.

Pero si de perjuicios hablamos, también podemos mencionar a los mismos orureños que están acabando con el Carnaval en lugar de mejorarlo, potenciarlo y ayudar a que crezca, dándole a conocer en todo el mundo, promocionando sus danzas, su música y sus trajes, con el sello de Hecho en Bolivia, los mismos ciudadanos parece que no desean recibir visitantes.

Dicha afirmación se basa en el hecho de que en el afán de hacer negocio y ganar un buen dinero, los alojamientos bajan de calidad pero suben de precio, las graderías y butacas tienen precios exorbitantes, quizás algunos extranje-

ros puedan pagarlos, pero para los locales son totalmente prohibitivos.

Asimismo, el hecho de cobrar a los periodistas "internacionales", que en realidad trabajan en medios del exterior pero son bolivianos, con la misma economía de los demás, lo que se está haciendo es evitar que haya difusión a nivel mundial.

Asimismo, se debe mejorar mucho los servicios, es importante que así como se organizan seminarios para periodistas, para que puedan difundir la información correcta, gastrónomos, hoteleros, guías de turismo, y toda persona que entra en contacto con el público, debe aprender a atender con amabilidad a los clientes, con higiene, con responsabilidad y sobre todo, no cobrar precios fuera del alcance de una mayoría.

Además, se debe velar porque el país sea confiable y seguro, claro que eso pasa por los gobernantes que se eligen, y el penúltimo, pese a ser orureño estaba obsesionado con matar el Carnaval, por considerarlo como una manifestación colonialista.

Como se dijo al empezar la nota, la tecnología puede servir para matar o para potenciar el Carnaval orureño, será mejor usarla para lo segundo y aprovechemos cada oportunidad de difundir lo mejor de esta fiesta religiosa, no sólo mostrar las danzas, sino la devoción, el trabajo, las tradiciones y todo lo que lo hizo crecer, mejorar y sobre todo, lo que le dio el título de Obra Maestra, sin olvidar a la razón de todo esto, la Virgen del Socavón.

La tecnología puede servir para matar o para potenciar el Carnaval orureño, será mejor usarla para lo segundo y aprovechemos cada oportunidad de difundir lo mejor de esta fiesta religiosa, no sólo mostrar las danzas, sino la devoción, el trabajo, las tradiciones

LA PATRIA**Directores - Gerentes:**

Enrique Miralles Bonnacarrere (†)
Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782
Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781
Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780
Contacto Avisos: 71888040 - 65410105
Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714
(A partir de las 20:00 horas)
Contactos: direccion@lapatria.com.bo
lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.
Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002
cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada
Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)
Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com

Estando vigente la Ley 045 que penaliza a los medios de comunicación, Editorial LA PATRIA Ltda. se reserva el derecho de publicación y de rechazar cualquier aviso, información y/o nota de opinión que pueda perjudicarle. En consecuencia, no se podrá alegar contra el medio, discriminación, parcialización, autocensura o atropello al derecho a la libre expresión.

PAREMIOLOGOGI@

Más allá de los litiocontratos

POR: ARTURO YAÑEZ CORTES

Como no soy Abogado de esa especialidad no estoy en condiciones de analizar al detalle los litiocontratos, si es que están disponibles para el soberano; pero... a la vista de la siempre saludable polémica al respecto, pues ya que nos estamos por comprometer por unos buenos años, hay mucha plata de por medio y como están las cosas, tal vez sea el último recurso natural que nos queda luego del despilfarro del MASismo (en cualquiera de sus versiones) y nuestra crónica lógica extractivista; me está siendo difícil huir de algunas de estas cosas que las encaro solamente desde el sentido común, el menos común de los sentidos.

Parte de las críticas que se están haciendo a esos contratos ya suscritos por el ejecutivo y en trámite de validación legislativa tienen que ver con que se dice que sus cláusulas técnicas y financieras favorecen a las empresas extranjeras inversoras, minimizando sus riesgos y maximizando sus ganancias, incluso a costa de la rentabilidad que -se anhela- nuestro país debiera lograr y también, que sus condiciones de transferencia de la tecnología a aplicar, resultarían desfavorables para el país.

Si bien como dejé sentado no soy experto en la materia, ni siquiera en contratos y peor en los de ese tipo; advierto que al menos en esos dos aspectos que son parte importante de las críticas que se están formulando de parte de expertos y/o de bien intencionados ciudadanos que miran con profunda desconfianza el desesperado afán del gobierno para hacerlos aprobar ya no más ¿habrá otros intereses no muy sanatos por detrás, al margen de lo que se indica para la platea casi a título de ruego? existe algo de razón, pero...habría que escudriñar sus reales causas, más allá de nuestros buenos deseos.

En ese sentido, dando por sentado que ambos aspectos son acertados; insisto que habría que reflexionar en sus causas que a mi juicio no están revelando o mejor, confirmando, la debilidad crónica del estado boliviano pomposamente discursado como soberano y cuasi autosuficiente. Nada más alejado de la cruda realidad como nos prueba más allá de duda razonable esos contratos, impuestos en esas sus condiciones y otras por esas "transnacionales" como gustan decir muchos, pues sencilla y llanamente Bolivia no tiene el suficiente músculo financiero ni tecnológico como para poder negociar en planos de igualdad con aquellas empresas o, ni siquiera necesitarlas y emprender la explotación del -dicen- oro blanco por nuestra cuenta. Eso fuera soberanía pues.

En el ámbito financiero, no tenemos los dólares o euros constantes y sonantes como para poder financiar esos emprendimientos que requieren de fuertes inversiones y lamentablemente, nos tenemos que deglutir sin agüita los demagógicos discursos de plazuela de soberanía, etc. A muchos no nos gustara esa cruda realidad, pero no por ello deja de ser evidente. Si fuéramos soberanos en esos ámbitos, no necesitaríamos acudir rogando a las "transnacionales" y menos de sus cláusulas contractuales impuestas, así sea con vaselina o con la "ayuda" -que sabemos, no es nada interesada- de sus operadores. Se habla de un tal "Marcelitio"...

E incluso (sigo con las malas evidencias, van a disculpar) de tener esos Washingtones en cash en nuestras arcas y más allá de analizar si valdría la pena destinarlos en cantidad a esos riesgos; tampoco tenemos el know how para explotar esos yacimientos. Aplazo del sistema educativo especialmente universitario y pos-gradual, pues pesa a saber que tenemos esos inmensos y bellos salares, no hemos tenido la capacidad ni la visión suficiente para formar una legión de profesionales capacitados para encarar esos desafíos tecnológicos que, por supuesto, tienen también que ver con la tan cacareada soberanía.

Y es que (continúo con las malas) esa tan cacareada soberanía no se trata de discursarla en plazuelas, parlamentos, medios u otros sitios plácidos para la demagogia, sino implica además de cambiar nuestro chip, de aplicar políticas públicas de laaargo plazo, que sin caer en esos delirios totalitarios demostrablemente fracasados del obeso estatismo, sienten las bases para el desarrollo tecnológico y financiero, lo que implica obviamente facilitar la sinergia de lo privado sumado a lo estatal.

Otro fracaso más del plurinashonal y conste en obrados, no estoy propugnando que le metan no más con la aprobación de los litiocontratos; pues a propósito de fracasos, también el gobierno -pese a sus muy pero muy sospechosas urgencias de lograr como sea su aprobación- está fracasando también en su proceso de validación. No hubo consulta previa, menos transparencia en sus contenidos a lo que habría que sumar que no está pudiendo convencer con absolver adecuadamente las múltiples críticas surgidas de los que saben. El soberano sospecha lo peor y el río está sonando y mucho. MANDELA decía: "Sólo los hombres libres pueden negociar; los presos no pueden firmar contratos". ¿Lo seremos como estado?...

Amparo Ballivián propone drásticas reformas económicas para Bolivia

LA PATRIA

La precandidata presidencial Amparo Ballivián presentó sus propuestas para reducir el déficit fiscal y reestructurar la economía en respuesta a un cuestionario de la Cámara de Industria, Comercio, Servicios y Turismo de Santa Cruz (Cainco). En su documento, Ballivián propuso eliminar subsidios a los combustibles, cerrar empresas estatales deficitarias y reducir la planilla del Estado en un 15%.

Ballivián afirmó: "Si propongo reducir el peso del Estado en la economía. Y no solo reducirlo, sino también cambiar su rol". Entre las acciones que planea implementar al asumir el gobierno, destacó que eliminará los subsidios a los combustibles de manera inmediata y cerrará todas las empre-



La reforma judicial es un imperativo según Amparo Ballivián /VISIÓN 360

sas públicas deficitarias.

La exdirectora de la Aduana Nacional enfatizó que "nada de gradualismos que solo generan dolor continuo e incertidumbres". También se comprometió a estabilizar y unificar el tipo de cambio mediante el aumento de la oferta de dólares en el mercado. Para ello, eliminará todas las restricciones a las exportaciones y atraerá inversión extranjera.

Sobre el control de la

inflación, admitió que habrá un reajuste inicial de precios debido a sus reformas. Sin embargo, aseguró que "si se establecen condiciones para la libre competencia, el mercado garantizará que la inflación sea baja después del reajuste inicial".

En cuanto a autonomías y pacto fiscal, Ballivián propuso un enfoque más amplio que incluya autonomías regionales. Señaló: "Las autonomías

deben ir más allá de los límites departamentales. Se debe abrir la posibilidad de autonomías regionales, como en el Chaco o el Norte amazónico".

Respecto a la reforma judicial, consideró que es un "imperativo" y debe ser acordada entre todas las fuerzas políticas. Propuso eliminar el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) y sustituirlo por una sala constitucional dentro del Tribunal Supremo de Justicia. Además, abogó por un sistema basado en méritos para la elección de jueces.

Ballivián concluyó su exposición indicando que promoverá un diálogo nacional sobre estos temas y enviará las conclusiones a referéndum nacional. También mencionó su intención de enviar un proyecto de ley sobre acceso a la información pública en los primeros 30 días de su gestión.

Evo Morales se arrepiente de elegir a Luis Arce como candidato en 2020



Morales y Arce están distanciados desde hace tiempo /INTERNET

LA PATRIA

El expresidente de Bolivia, Evo Morales, expresó su arrepentimiento por haber sugerido a Luis Arce como candidato del Movimiento Al Socialismo (MAS) en las elecciones generales de 2020, afirmando que el actual mandatario ha "destrozado la economía". Las declaraciones se realizaron durante su programa habitual transmitido por radio Kawsachun Coca este domingo.

Morales confesó que se arrepiente de haber sugerido a Arce como uno de los candidatos del MAS a la presidencia, quien finalmente ganó los comicios generales de 2020. Según él, al margen de Arce, eran precandidatos David Choquehuanca, Andrés Rodríguez y Diego Pary. "En una reunión en Argentina, con los nuevos dirigentes departamentales del MAS, algunos sectores sociales y el Pacto de Unidad, se decidió por votación" que Arce fuera el candidato, precisó el expresidente.

Las declaraciones de Morales se dan en medio de un distanciamiento con Arce desde

finales de 2021, por diferencias en el manejo del Ejecutivo y el control del MAS. El exmandatario perdió el liderazgo del partido en noviembre pasado, después de casi 30 años, por un fallo constitucional que ordenó al Tribunal Supremo Electoral (TSE) reconocer como nuevo presidente de la fuerza política al dirigente Gróver García.

Morales insistió este domingo que está habilitado para ser candidato nuevamente, pero la sentencia constitucional de finales de 2023 que establece que la reelección en Bolivia es por "una única vez" de forma continua o discontinua se lo impide. Este fallo lo afecta ya que gobernó el país por tres períodos seguidos.

Además, el exgobernante está imputado por el delito de trata agravada de personas por mantener una relación con una menor de 15 años con la que tuvo una hija cuando era presidente en 2016. Recientemente, un juez declaró a Morales en rebeldía por no presentarse a dos audiencias y dictó una nueva orden de captura y congelamiento de sus cuentas bancarias.

Rodrigo Paz inaugura casa de campaña en el Plan Tres Mil y anuncia la apertura de otras 15

LA PATRIA

Rodrigo Paz Pereira, precandidato a la Presidencia por Primero la Gente, inauguró su casa de campaña en el Plan Tres Mil durante el fin de semana, donde convocó a la ciudadanía a cuidar el voto en las elecciones generales de agosto de 2025.

Durante su discurso, Paz Pereira adelantó que en los siguientes días se abrirán al menos 15 casas de campaña en todo el país. "Me siento complacido y orgulloso de inaugurar esta casa de campaña en el Plan Tres Mil, donde fui proclamado candidato y acepté. Son 15 casas de campaña que inauguraremos en los siguientes días", dijo.



Rodrigo Paz aprieta el acelerador y abre sus casas de campaña en el país /GENTILEZA

Acompañado de militantes y vecinos del barrio que se sumaron al acto de inauguración, el líder nacional de Primero la Gente volvió a convocar a la ciudadanía a cuidar el voto el día de las elecciones generales. "Hablan tanto de unidad, y lo que tenemos que hacer es unir a la gente para

cuidar el voto el día de las elecciones. Aquellos que tienen dinero, que dicen que quieren ayudar a la democracia boliviana, que nos ayuden en el control electoral el día de la votación", afirmó.

Paz Pereira también invitó a los candidatos de la oposición a debatir sobre sus propuestas para

atender y resolver los problemas del país. Planteó la realización de tres debates. "Pedirle a la gente que elija sin conocer las propuestas y las diferencias de los diferentes candidatos es una falta de respeto, subestimarla, pero, sobre todo, ir en contra de su derecho a estar informada", expresó.

La inauguración se da en un contexto electoral donde se espera una alta participación ciudadana. La convocatoria a cuidar el voto resalta la importancia del control electoral ante posibles irregularidades. Las elecciones generales están programadas para agosto de 2025 y son vistas como un momento clave para definir el futuro político del país.

Las intensas lluvias en Bolivia causan 28 muertes y miles de familias afectadas

LA PATRIA

Las intensas lluvias en Bolivia han dejado 28 personas fallecidas y 117.147 familias afectadas, con 350 viviendas destruidas, según el Viceministerio de Defensa Civil. El departamento de La Paz es el más impactado, con 24 municipios en desastre y una alerta hidrológica vigente para los nueve departamentos del país.

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, confirmó que la alerta hidrológica naranja sigue vigente para los nueve departamentos del país, afectando a 314 municipios. “Las principales cuencas corren el riesgo de desbordarse, lo que podría generar más desastres”, advirtió. Además, 76 municipios de La Paz, Oruro, Cochabamba y Beni están bajo alerta meteorológica debido a la posibilidad de lluvias intensas.

La autoridad detalló que hasta la fecha se han movilizado 2.920 efectivos



Lluvias afectan gran parte de Bolivia /APG

militares para atender 28 emergencias en distintos puntos del país. Las Fuerzas Armadas han realizado 38 operativos terrestres, aéreos y fluviales, incluyendo evacuaciones, rescates y reconocimientos de zonas en riesgo.

El departamento paceño encabeza la lista de regiones más afectadas, seguido de Chuquisaca, Potosí y Cochabamba. En total, 29 municipios se han declarado en desastre y seis en emergencia municipal, lo que implica que

sus recursos económicos están agotados. “La Paz ya se declaró en emergencia departamental y, si la situación sigue así, será el primer departamento en declararse en desastre”, alertó Calvimontes.

El impacto no solo afecta a las familias damnificadas, sino también a la infraestructura vial. Varias carreteras han sido cortadas por deslizamientos de tierra y el Gobierno ha tenido que habilitar puentes aéreos para llegar a las comunidades más aisladas.

Ante la creciente necesidad de recursos, el Gobierno pidió al Senado aprobar dos créditos internacionales que sumarían 75 millones de dólares estadounidenses para la atención de desastres. “Estos fondos permitirán reforzar la ayuda humanitaria y apoyar a los municipios que ya agotaron su presupuesto”, explicó el viceministro.

Hasta ahora, el Gobierno ha invertido 1,4 millones de bolivianos en la atención de la emergencia

en seis departamentos. En Santa Cruz se han entregado 73 toneladas de ayuda humanitaria para 4.450 familias indígenas afectadas.

Calvimontes también advirtió sobre los riesgos en el oriente boliviano. “Las lluvias han favorecido los cultivos, pero si las precipitaciones se intensifican, podrían generar inundaciones que afecten la cosecha de verano”, señaló.

En el Norte del país, la ciudad de Cobija (Pando) sufrió una inunda-

ción por el desborde del arroyo Bahía, que dejó a tres barrios bajo el agua. “No fue el río Acre, sino un arroyo que colapsó tras más de ocho horas de lluvia intensa”, explicó Calvimontes.

El Gobierno destinó 20 millones de bolivianos para obras de encauce del río Acre y la construcción de defensivos para evitar futuras inundaciones. Sin embargo, la falta de maquinaria pesada en la región ha retrasado el inicio de los trabajos.



El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes /ABI

Ministro Ruiz asegura que corrupción no afectará gestión ambiental

LA PATRIA

El ministro de Medio Ambiente, Álvaro Ruiz, anunció la implementación de un plan antiincendios y una campaña de reforestación en Bolivia, mientras se investiga a exautoridades del ministerio por denuncias de corrupción. La campaña de reforestación se llevó a cabo en el Parque Nacional Tunari, en Quillacollo, el 15 de febrero de 2025.

La autoridad indicó que las denuncias de corrupción no distraerán su gestión y que el plan antiincendios es una de las primeras medidas que serán asumidas. Ruiz mencionó que no

es fiscal ni juez para investigar las denuncias contra exautoridades y exdirectores que están en etapa de investigación. Los casos más recientes son del exministro Alan Lisperguer y del exdirector del Servicio Nacional de Áreas Protegidas (Sernap), Jhonson Jiménez.

Se realizará un acompañamiento administrativo y legal sobre los supuestos hechos de corrupción en el Ministerio de Medio Ambiente y sus direcciones con el fin de esclarecer las denuncias. El ministro enfatizó que no se descuidará la gestión a causa de estas denuncias: “estas avanzarán administrativa y

legalmente”, sostuvo. Además, informó que hace dos días el Ministerio Público ingresó a las oficinas para levantar información relacionada con la denuncia contra Lisperguer.

Ruiz señaló que mantuvo reuniones con los guardaparques y los comités de gestión de las Áreas Protegidas para definir los principales desafíos a encarar este año, como la lucha contra los incendios forestales y el control de la minería ilegal. “Se trata de un gran desafío que debe asumirse”, afirmó. En 2024, se quemaron 11 millones de hectáreas; Santa Cruz y Beni fueron las regiones más afectadas.



El ministro de Medio Ambiente y Agua, Álvaro Ruiz, compromete un trabajo transparente /ABI

El ministro también mencionó que se coordina con organismos internacionales para programas medioambientales y con expertos. Adelantó que en marzo presentarán el plan antiincendios. Paralelamente, se trabaja en el plan de forestación más grande de Bolivia.

Durante la campaña realizada en Quillacollo, se plantaron especies nativas con el objetivo de recuperar áreas afectadas y fortalecer el ecosistema del Tunari. Se prevé que la forestación abarque todo el país, incluyendo siete hectáreas destinadas a unidades educativas y militares.



UDC

Refuerzan controles a cine-videos tras escándalo de menores

Feminicidio en La Paz: Mujer cae del cuarto piso tras discusión con su pareja



UNITEL

Pág. 2

Policía desmiente rumores sobre menor fallecido en desbloqueo de carretera Yacuiba-Villa Montes



EL DEBER

Pág. 2

Policía desmiente rumores sobre menor fallecido en desbloqueo de carretera Yacuiba-Villa Montes



Efectivos de la Policía Nacional en el desbloqueo de la Ruta 9 /EL DEBER

LA PATRIA

El comandante departamental de Tarija, Ángel Morales, desmintió que haya habido un menor fallecido el sábado durante el desbloqueo de la carretera que une a Yacuiba con Villa Montes y Santa Cruz. Según Morales, el video que circula por redes sociales muestra el traslado del cuerpo de una mujer de 92 años, que falleció por causas naturales.

“Queremos desmentir que hay un menor fallecido a consecuencia de la intervención policial. No sabemos cuál es la intención de desinformar, pero el caso está en proceso de investigación por la Fiscalía”, afirmó.

Asimismo, el comandante departamental lamentó los desmanes generados por las personas en dos puntos de bloqueo que se resistieron a levantarlos, pese al diálogo. Agregó que se procesarán a las personas que provocaron da-

ños considerables a los vehículos de la Policía.

Hace seis días, padres de familia y otros sectores instalaron ocho puntos de bloqueo a lo largo de la Ruta 9, exigiendo al Gobierno Regional del Gran Chaco la transferencia de dinero a la Alcaldía de Yacuiba para la atención en salud y educación, sustentado en las normativas 3038 y 3861.

“En seis puntos se logró levantar a través del diálogo y no así en las zonas de El Barrial y Tierras Nuevas, donde se registraron los enfrentamientos con los efectivos de la Policía que intervinieron para hacer cumplir las leyes, porque se estaba vulnerando el derecho de otras personas para movilizarse de uno y otro lado”, mencionó Morales.

Por otro lado, el jefe policial deploró la actitud de los bloqueadores que impidieron el traslado de un policía herido a un centro médico de Yacuiba.

Feminicidio en La Paz: Mujer cae del cuarto piso tras discusión con su pareja

LA PATRIA

Heydi T. O., de 28 años, falleció tras caer del cuarto piso de un edificio en Sopocachi durante la madrugada del sábado, luego de una discusión con su pareja, Gabriel Q. V., de 31 años, quien ha sido aprehendido y enfrenta una imputación formal por feminicidio.

La Policía y el Ministerio Público han abierto una investigación por feminicidio. El fiscal departamental de La Paz, Luis Carlos Torrez, informó que se solicitará la detención preventiva de Gabriel Q. V. en el centro penitenciario de San Pedro. “Tenemos los suficientes elementos de convicción, como el acta de acción directa, el muestrario fotográfico y declaraciones de testigos que afirman que hubo una discusión antes de la caída”, dijo el fiscal.

Según los resultados del médico forense, la víctima presenta lesiones



La mujer fue hallada fuera del edificio /UNITEL

en el rostro y el brazo derecho. La autopsia elaborada por el Instituto de Investigaciones Forenses (IDIF) indica que Heydi murió por traumatismo craneoencefálico abierto por caída de altura, entre otros factores que sustentan la imputación en contra del acusado.

El fiscal de Delitos Contra la Vida, Carlos Cortez, informó que se habría suscitado una discusión y peleas presuntamente por celos en un

departamento del edificio; posteriormente, la mujer cayó a la acera del edificio, según los testigos. La Policía constató que Heydi se encontraba tendida en el suelo sin signos vitales y con expulsión de masa encefálica.

Heydi es la tercera víctima de feminicidio en La Paz en lo que va del año. En medio de pedidos de justicia, familiares y amigos le dieron el último adiós en el Cementerio General de La Paz.

Policía confirma que muerte de Francisco Marupa fue por traumatismo craneoencefálico en el Madidi

LA PATRIA

Según el Comando de la Policía Departamental de La Paz, que atendió el hecho a través de la Policía de San Buenaventura, la causa de la muerte de Francisco Marupa, leco de la comunidad Torewa Indígena en el Parque Nacional Madidi, fue un traumatismo craneoencefálico (TEC) grave y shock hipovolémico, ocasionado por un golpe contuso. Avanzan las investigaciones por el asesinato del indígena leco en la comunidad de Torewa Indígena en el Madidi.

“Hace unas dos semanas, el sospechoso fue encontrado en la habitación de la víctima realizando actividades de robo, y el martes fue detectado en el robo de plantaciones de plátano. Hubo un incidente entre ambos y luego ocurrió la muerte. La persona falleció 72 horas antes de ser encontrada, es decir, el martes, y el sindicato se negó a prestar su declara-



Francisco Marupa murió por traumatismo craneoencefálico (TEC) /EL DEBER

ción; el tema lo verá el Ministerio Público”, informó la Policía de ese municipio del Norte de La Paz.

Actores como la Coordinadora Nacional de Defensa de los Territorios Indígenas Originarios Campesinos y Áreas Protegidas de Bolivia (Contiicap) observaron que el sospechoso apenas habla español.

Asimismo, pidieron que se respete el debido proceso de otro “hermano indígena” y apuntaron que el hombre fue aprehendido por civiles, maniatado y en presencia de uniformados.

El domingo también se pronunció el ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo, quien aseguró que el móvil del crimen fue “problemas personales”, por lo que descartó “muerte por ajuste de cuentas, temas territoriales o minería ilegal, como se especuló”.

Estas declaraciones, que fueron públicas a través de las redes sociales de Del Castillo, también fueron cuestionadas por la Contiicap, que pidió “que el ministro no dicte sentencia”.

Francisco Marupa falleció el martes pasado, según las pericias policiales. Sin embargo, su cuerpo fue levantado legalmente el viernes. El domingo fue enterrado en Rurrenbaque, ante el clamor de justicia de sus familiares.

Refuerzan controles a cine-videos tras escándalo de menores

LA PATRIA

Desde la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro

(GAMO), se anunció realizar un control riguroso a los cine-videos y solicitar una sanción ejemplar en contra de los administradores o dueños de estas actividades que vulneren o lesionen los de-

rechos de los menores de edad.

El director de la DIO, Boris Delgado, anuncio estas medidas luego de que el pasado viernes 14 de febrero, cuando se celebró el Día de San Valentín, menores de edad fueron sorprendidos manteniendo relaciones sexuales al interior de un cine-video situado en pleno centro de la ciudad.

Dicha intervención fue realizada por personal de la DIO y la Unidad de Defensa al Consumidor, con el objetivo de controlar el funcionamiento de este tipo de actividades que no cuentan con licencia y medidas de seguridad.

Es en ese sentido que, durante el operativo sorpresa, fueron identificados menores de edad entre 14 y 16 años, viendo pelícu-



Cine-videos serán intervenidos /UDC

las en cubículos privados, donde también se pudo constatar que algunos mantenían relaciones íntimas en los sofás camas instalados en estos espacios insalubres y con baja iluminación.

Bajo la custodia y protección de la Defensoría de la Niñez y Adolescencia, los menores de edad fueron trasladados a dependencias policiales para luego ser entregados a los padres de familia.

CONTROLES

Al respecto de lo acontecido, el director de la DIO,

Boris Delgado, convocó a los progenitores a que tengan un mejor control de sus hijos, observando con mucha atención que en varias oportunidades ellos desconocen en qué lugar se encuentran sus hijos y las actividades que realizan.

Asimismo, observó que este tipo de actividades de cine-videos, en muchas ocasiones atrae la atención de los adolescentes y corrompe la inocencia de los mismos, por lo que se pidió que se realicen las sanciones correspondientes a los dueños de estas actividades.



Adolescentes fueron encontrados sosteniendo relaciones sexuales en un cine-video /UDC

Trata y Tráfico de Personas: Más del 75% de víctimas son mujeres

LA PATRIA

En la primera sesión Ordinaria del Consejo Departamental Contra la Trata y Tráfico de Personas, se programaron diversas actividades a realizar durante este año con el fin de prevenir este delito grave. Más del 75% de las víctimas de este delito son mujeres.

La primera sesión ordinaria fue encabezada por la Secretaría Departamental de Desarrollo Social y Seguridad Alimentaria de la Gobernación, en la cual participaron diferentes instituciones que forman parte del Consejo y están involucradas en la defensa de los derechos humanos del departamento.

Ximena Mayorga Mendoza, técnica de Políticas Sociales de la Goberna-



Instituciones forman parte del Consejo de Lucha contra la Trata y Tráfico /GADOR

ción, resaltó que durante la primera sesión se aprobó un conjunto de actividades enmarcadas en cuatro fechas distintas contra la trata y tráfico de personas.

Se llevarán a cabo diversas actividades como marchas, talleres, ferias de socialización y prevención el 31 de julio, fecha en la que se recuerda el Día Internacional contra

la Trata y Tráfico de Personas, así como el 23 de septiembre, ocasión en la que se conmemora el Día Nacional contra la Trata y Tráfico de Personas.

Asimismo, se espera instalar una sesión del Consejo Departamental Contra la Trata y Tráfico de Personas en la localidad de Pisiga, en la frontera entre Bolivia y Chile,



Consejo de Lucha contra la Trata y Tráfico de Personas alista actividades para la gestión /GADOR

para enfatizar la lucha contra este delito.

Por otro lado, se realizarán actividades el 25 de noviembre, día en el que se conmemora el Día Internacional para la Eliminación de la Violencia contra la Mujer, dado que más del 75% de las víctimas de trata y tráfico son mujeres.

“Vamos a puntualizar diferentes actividades, entre ellas talleres, marchas y ferias, que son muy importantes para generar conciencia sobre la prevención de la trata y tráfico de personas a través de todos los miembros del Consejo Departamental de Trata y Tráfico”, dijo.

Asimismo, señaló que dentro del trabajo se debe socializar, sensibilizar y concienciar a los sectores más vulnerables, que en este caso son los niños, mujeres y adolescentes; sin embargo, todas las personas pueden ser posibles víctimas de trata y tráfico, por lo que se pretende generar con estas actividades una prevención efectiva de este tipo de delito.

TRATA Y TRÁFICO

La trata de personas se refiere a la captación, transporte, transferencia, acogida o recepción de personas mediante la amenaza o uso de la fuerza u otras formas de coacción, el rapto, el fraude, el engaño, el abuso de poder o de una posición de vulnerabilidad, con fines de explotación.

Inicia investigación policial tras estampida en estación de tren de Nueva Delhi que dejó al menos 18 muertos



La policía y personal de seguridad frente al Hospital Lok Nayak Jai Prakash Narain /EFE

LA PATRIA

Una estampida en la Estación de Tren de Nueva Delhi dejó al menos 18 muertos y nueve heridos el sábado, mientras se desarrollaba el festival hindú Kumbh Mela. La Policía de Delhi investiga las causas del incidente, que se produjo en medio de una aglomeración de personas en el andén 14, coincidiendo con retrasos en otros trenes. Indian Railways anunció indemnizaciones para las víctimas.

Los agentes policiales examinarán las grabaciones de las cámaras de seguridad de la estación y los anuncios por megafonía que se realizaron antes de la estampida. La situación se volvió "incontrolable" tras el retraso de otros dos trenes, lo que condujo a la estampida. También se investiga si la aglomeración fue provocada por un anuncio de cambio de andén, según reportó EFE.

Indian Railways anunció que indemnizará con 1 millón de rupias (11.538,24 dólares)

a los familiares de los fallecidos, con 250.000 rupias (2.884,56 dólares) a los heridos más graves y con 100.000 rupias (1.153,82 dólares) a los heridos leves. El director del Servicio de Bomberos de Nueva Delhi, Atul Garg, confirmó que al menos 18 personas murieron y al menos otras nueve resultaron heridas.

Según el jefe de relaciones públicas de Indian Railways, Himanshu Shekhar Updhyay, el domingo "la situación en la Estación de Trenes de Nueva Delhi es normal". Las avalanchas y estampidas son fenómenos frecuentes en India debido a la gestión deficiente de grandes concentraciones y al estado de las infraestructuras.

En el año 2013, durante la anterior edición del festival Kumbh Mela en Prayagraj, al menos 36 personas murieron en una estampida en la estación local. Este año, durante el Mauni Amavasya, jornada más multitudinaria del festival, murieron 30 personas y otras 90 resultaron heridas en otra estampida.

Se elevan a tres los fallecidos tras el colapso de un puente en Perú; investigan responsabilidades

LA PATRIA

Los fallecidos tras el colapso de un puente en el Norte de la región de Lima se elevaron a tres, tras la muerte durante la noche del último sábado de uno de los heridos que estaba internado en el hospital de la ciudad de Huaral, informaron el domingo fuentes oficiales. La Fiscalía Penal de Huaral ha iniciado una investigación preliminar para determinar responsabilidades en el incidente.

La tercera víctima mortal fue un hombre de 48 años que debió ser sometido a una segunda operación por presentar múltiples lesiones en el abdomen y el tórax. Constantino Vila, director de Operaciones de Salud del Ministerio de Salud (Minsa), explicó que "por su condición inestable no pudo ser referido a Lima y los médicos decidieron intervenirlo". A pesar de la intervención, "lamentablemente, no se le pudo salvar por las múltiples lesiones que presentaba".

Otras tres personas permanecen internadas en el hospital de Huaral con lesiones en el tórax, columna y dificultad en el movimiento. Una de ellas presenta una fractura en la pierna. Además, ocho heridos están internados en el hospital de Chancay,



Así quedó el autobús tras la caída del puente /EFE

entre ellos un niño de ocho años y su madre, quienes serán trasladados a Lima para estudios especializados.

El Minsa informó que al menos 20 personas estaban hospitalizadas después del colapso del puente, que inicialmente dejó dos fallecidos. Las autoridades sanitarias señalaron que fueron atendidas 45 personas en los hospitales de Chancay y Huaral; 25 fueron dadas de alta. De las 20 restantes, ocho permanecían hospitalizadas en Chancay y cuatro en Huaral, mientras que otras cuatro han sido internadas en un hospital del Callao y cuatro en hospitales de Lima Metropolitana.

El puente colapsó cuando un autobús lo recorría, provocando también la caída de un automóvil con al menos dos personas a bordo que

aún no han sido encontradas. Este puente se ubica en la carretera que da acceso al megapuerto de Chancay, inaugurado en noviembre de 2024 por Xi Jinping y Dina Boluarte.

Tras el accidente, Cosco Shipping, empresa administradora del megapuerto, aclaró que el mantenimiento de la infraestructura vial no está vinculado a sus operaciones. El primer ministro Gustavo Adrianzén remarcó que la empresa a cargo de la concesión tiene "obligaciones contractuales para ejercer un adecuado mantenimiento de la vía".

"El organismo supervisor nos tendrá que decir qué es lo que pasó. Impunidad no va a haber", sostuvo Adrianzén sobre las investigaciones relacionadas con el colapso del puente, según informó EFE.

Detienen en Paraguay a presunta miembro de guerrilla que secuestró a ganadero hace 8 años

LA PATRIA

Las autoridades paraguayas detuvieron a Lourdes Teresita Ramos Ramírez, alias "Yvera", presunta integrante del Ejército del Mariscal López (EML), en el departamento de Concepción, durante un operativo realizado la noche del sábado. La captura se llevó a cabo por la Fuerza de Tarea Conjunta de Paraguay (FTC) en la zona de Belén Cué, en el distrito de Horqueta.

El comandante del Comando de Operaciones de Defensa Interna (CODI), general Abel Acuña, destacó que haber capturado con vida a Ramos fue "fun-

damental" para que aporte información sobre el paradero de Félix Urbieta, quien fue secuestrado por el EML el 12 de octubre de 2016. Urbieta se encontraba junto a su esposa en su finca de Horqueta al momento del secuestro.

El fiscal Pablo Záratez justificó la captura de Ramos por existir "varios elementos de sospecha sobre ella de ser parte del grupo EML y específicamente de su participación en el secuestro del señor Félix Urbieta". Como parte de las evidencias, se incautaron un arma y teléfonos. Záratez adelantó que el Ministerio Público buscará su imputación y

prisión preventiva.

Junto a Ramos estaba una mujer, que sería su madre, quien huyó en medio del operativo. El jefe de Antisecuestros de la Policía Nacional, comisario Nimio Cardozo, aseguró que "esta persona en especial es de alto valor estratégico para nosotros", destacando que Ramos se inició "en el terrorismo" siendo menor de edad dentro del EPP. Cardozo también mencionó que está "sana y salva" y que los agentes hicieron "uso racional de la fuerza".

Alias "Yvera" es hija de Alejandro Ramos, considerado líder del EML, quien habría organizado este

grupo tras diferencias con los dirigentes del EPP. La familia del ganadero Félix Urbieta había señalado en 2016 a un hijo de Ramos como uno de los autores del secuestro; este hijo fue abatido en un enfrentamiento con la FTC en 2021.

Los familiares reconocen que no pudieron reunir la cifra exigida por los secuestradores para su puesta en libertad y han estado pidiendo desde entonces una prueba de vida de Urbieta. Además, la guerrilla del EPP secuestró al exvicepresidente Óscar Denis el 9 de septiembre de 2020 y mantiene cautivo al policía Edelio Morínigo desde el 5 de julio de 2014.

Romero conduce a Bolívar a la victoria frente a GV San José

*Fábio Gomes y Augusto
Seimandi disputan el balón*

**El cotejo se desarrolló en el
estadio "Jesús Bermúdez" ante
buena cantidad de espectadores**

ATLETISMO

Daniel Toroya y Carla Rosales ganadores de la tradicional prueba 10 de Febrero

**La carrera pedestre denominada "10K del
Bicentenario de Bolivia, se realizó la mañana
del domingo en las calles de Oruro**



Nacional Potosí es bicampeón de la Libobásquet U-25 disputado en Oruro

LA PATRIA

El coliseo “Juan Misael Saracho” de Oruro fue el escenario de la gran final de la Liga Boliviana de Básquetbol (Libobásquet) U-25, donde Nacional Potosí revalidó su título y se coronó bicampeón del torneo tras una intensa jornada de partidos. Con un sistema de puntos acumulativos, el desenlace del campeonato mantuvo la emoción hasta el último partido, dejando a los potosinos nuevamente en lo más alto del básquetbol juvenil.

La jornada final que se disputó el domingo, arrancó con el enfrentamiento entre Universitario y

Carl A-Z, un duelo reñido en el que el equipo de Sucre logró imponerse por 82 a 76, destacando la actuación de Gabriel Ledezma Rodríguez, quien fue elegido el jugador más valioso del encuentro.

El segundo partido del día vio a CAN dominar con autoridad a Eagles, logrando una victoria contundente por 93 a 59. José Miguel Gil Rodríguez brilló en la cancha y fue clave para que el equipo orureño asegurara su lugar en el podio.

El encuentro decisivo entre Nacional Potosí y Saracho fue el que definió al campeón. Los potosinos impusieron su ritmo desde el inicio y se llevaron la victoria con un mar-

cador de 86 a 51. Alan Castro Aliaga fue el MVP del partido, liderando a su equipo en el encuentro que les dio su segundo título consecutivo en la Libobásquet U-25.

El campeonato se definió por diferencia de canastas, ya que tanto Nacional Potosí como Universitario terminaron con nueve puntos en la tabla general. Sin embargo, el mejor promedio en ese criterio le dio el bicampeonato a los potosinos, relegando a Universitario al segundo lugar. CAN completó el podio con ocho puntos, mientras que Saracho y Carl A-Z empataron con siete unidades, y Eagles cerró la tabla con cinco.

Además, se seleccionó al quin-



Nacional Potosí derrotó a Saracho para consagrarse campeón / LA PATRIA

teto ideal del torneo, conformado por Martín Ríos (Saracho), Samuel Valverde (Nacional Potosí), José Miguel Gil (CAN), Gabriel Ledez-

ma (Universitario) y André Rivera (Carl A-Z), quienes fueron reconocidos por su destacado rendimiento a lo largo del campeonato.

La Libobásquet U-25 dejó en claro el crecimiento del básquetbol juvenil en Bolivia y el talento de una nueva generación de jugadores que aspiran a consolidarse en la escena nacional. La presencia de tres equipos orureños en la competencia y el rendimiento de CAN en el podio reflejan la competitividad de la región.

Con este bicampeonato, Nacional Potosí reafirma su dominio en la categoría y deja la vara alta para la próxima edición del torneo. Mientras tanto, la atención se centra en la Libobásquet mayores, en el que varios de estos jóvenes buscarán hacer historia en el máximo nivel del baloncesto boliviano.



Universitario se quedó con el segundo lugar del torneo nacional / LA PATRIA



Durante la vuelta olímpica de los jugadores de Nacional Potosí / LA PATRIA

Concluyó el campeonato Apertura de Pelota de Mano con el éxito esperado

LA PATRIA

El campeonato Apertura denominado “Victor Bernal” en la disciplina de pelota de mano llegó a su fin con una jornada llena de emoción y destrezas en el frontón de la avenida Sargento Flores, Potosí y 6 de Octubre. El evento, que comenzó a las 10:00 horas del domingo 16 de febrero, contó con la participación de destacados pelotaris en distintas categorías, demostraron su habilidad en este viril deporte de las tres paredes.

En la categoría Tercera División Cuartos, el equipo Remicol “C”

se coronó campeón al superar en la final a Quime, que se quedó con el segundo lugar, mientras que Remicol se llevó el tercer puesto. Este resultado dejó claro el buen nivel de los equipos que participaron en esta categoría.

En la categoría Segunda División Cuartos, el primer lugar fue para Remicol, equipo que dominó la competencia, seguido de Decar en el segundo puesto y Trenes quedó en el tercer lugar. La categoría se destacó por su alto nivel de juego, con intensos partidos que mantuvo expectativa a los seguidores de este deporte.

La categoría Primera División

Cuartos fue testigo de la gran actuación de Méndez, que se consagró campeón, mientras que Río Ingenio logró el segundo puesto y Deportivo Quime se quedó con la tercera posición. Los equipos de esta categoría ofrecieron un espectáculo de gran calidad, con jugadas espectaculares que hicieron vibrar a los asistentes.

Finalmente, en la categoría más esperada, la Open, Deportivo Méndez se llevó el primer lugar, seguido de Deportivo Quime en el segundo puesto y Trenes en el tercer lugar. Esta categoría reunió a los mejores exponentes del torneo, destacando por su compe-



Integrantes del equipo de Méndez de buena labor en el torneo / LA PATRIA

titividad y el nivel técnico mostrado en cada enfrentamiento.

Además de los premios por posición, se realizaron dos reconoci-

mientos especiales. Maykol Javier Pacheco fue reconocido como el jugador revelación del campeonato por su destacada actuación, mientras que Juan David Vargas fue homenajeado por su reciente logro al obtener el tercer lugar en el campeonato mundial de pelota de mano realizado en España en 2024, un logro que pone en alto el nivel de los deportistas bolivianos.

El cierre del campeonato Apertura “Victor Bernal” dejó una gran impresión sobre el nivel de la pelota de mano en Bolivia, con jugadores de gran calidad y equipos que siguen consolidándose en la competencia. Sin duda, el torneo ha sido un impulso para este deporte en el país, dejando a los aficionados con la expectativa de nuevas ediciones con aún más talento en la cancha.



Deportivo Quime fue protagonista en el campeonato / LA PATRIA



Los integrantes de Remicol también realizaron una buena labor / LA PATRIA

Cochabamba se **corona** campeona del torneo nacional de r quetbol en Oruro

LA PATRIA

El Campeonato Nacional de R quetbol concluy  la tarde del domingo 16 de febrero, en las 12 canchas del Complejo Jesber de Oruro, luego de tres d as de intensa competencia. El evento reuni  a alrededor de 150 deportistas de siete departamentos: La Paz, Oruro, Potos , Chuquisaca, Tarija, Cochabamba y Santa Cruz, consolid ndose como una de las competencias m s importantes del circuito nacional.

Con un desempe o sobresaliente, la delegaci n de Cochabamba se impuso con 2.510 puntos, procla-

m ndose campeona indiscutible del torneo. Santa Cruz qued  en el segundo lugar con 1.380 puntos, mientras que Chuquisaca ocup  el tercer puesto con 1.310. La Paz (1.080), Tarija (1.020), Oruro (820) y Potos  (80) completaron la clasificaci n general.

El torneo cont  con actuaciones destacadas en todas las categor as. Valentina Villarroel (Tarija) brill  en las categor as Damas A-14 y A-16, mientras que en Damas A-18, el t tulo fue para Natalia M ndez (Cochabamba), seguida de Adriana Blacutt (Cochabamba).

En la categor a Open Damas, Ang lica Barrios (Santa Cruz) rea-

firm  su dominio al quedarse con la medalla de oro, escoltada por Rebeca Amaya (Cochabamba). En dobles damas, la dupla Barrios-Daza (Santa Cruz) se llev  el primer puesto.

Por su parte, en Varones A-14, Gustavo C rdova (Cochabamba) obtuvo el primer lugar, al igual que Alfredo Borja en A-16 y A-18. En Varones A-21, el t tulo fue para Jhoel Ach  (Chuquisaca).

La final m s esperada, Open Varones, tuvo como protagonista a Conrado Moscoso (Chuquisaca), quien demostr  su jerarqu a al llevarse la victoria en un duelo re ido. Carlos Keller (Santa Cruz) fue su principal rival, qued ndose con el segundo puesto. En dobles varones, la dupla Flores-Keller (Santa Cruz) logr  imponerse y llevarse el oro.

El evento dej  un balance positivo para el r quetbol boliviano, con una notable participaci n de j venes talentos y un alto nivel competitivo. La Federaci n Boliviana de R quetbol destac  la importancia de este torneo como preparaci n para eventos internacionales, incluyendo los Juegos Panamericanos y el Mundial de R quetbol. Si bien este torneo no define de inmediato a los representantes de Bolivia en el Panamericano de Guatemala 2025, s  forma parte del proceso clasificatorio que culminar  con un evento en La Paz. Cochabamba no solo celebr  el t tulo por equipos, sino que reafir-



Ganadores en damas y las categor as menores /VLADIMIR RIOS

m  su posici n como una de las potencias del r quetbol en Bolivia. Con este torneo, el pa s sigue demostran-

do su crecimiento en la disciplina y su competitividad en el  mbito internacional.



Los ganadores en dobles mixtos y dobles varones /VLADIMIR RIOS

Moscoso y Barrios ganan el nacional Open rumbo al Panamericano de R quetbol

LA PATRIA

Los raquetbolistas Conrado Moscoso, de Chuquisaca, y Ang lica Barrios, de Santa Cruz, alcanzaron la cima en la modalidad de singles en el Campeonato Nacional Open, que se llev  adelante este fin de semana en Oruro, siendo el primero clasificatorio para formar el equipo Bolivia que competir  en el Campeonato Panamericano, a celebrarse del 11 al 19 de abril, en Guatemala.

Moscoso volvi  a ser inamovible, ganando en la final Carlos Keller (Santa Cruz), en un duelo entre los mejores raquetbolistas que tiene el pa s en estos momentos. Este podio fue completado por Mario Mercado (La Paz).

Mientras, en la modalidad de dobles, la dupla cruce a, formada por Jhonatan Flores y Carlos Keller se qued  con el t tulo, sorprendiendo a los favoritos, Kadim Carrasco (La Paz) y Moscoso, en la final de este domingo, jugada en una de las canchas del Complejo Deportivo, ubicado en la zona norte de Oruro.

En la rama femenina, Barrios sigue siendo imparable a nivel nacional, qued ndose con el primer puesto, siendo escoltada en el po-

do por: Rebecca Amaya (Cochabamba) y Camila Rivero (Cochabamba).

En cuanto a dobles, las cruce as Barrios y Jenny Daza apelaron a su roce internacional y a la cantidad de partidos que tienen encima como dupla para ganar la final ante las cochabambinas Amaya y Valeria Miranda.

En este torneo tambi n se jugaron encuentros de la categor a "A", teniendo como los campeones a: Gabriela Zubieta (Chuquisaca) y Joaqu n Ib n ez (Tarija), en la modalidad individual.

Adem s, hubo competencia en Juvenil con estos deportistas como los ganadores en singles: Valentina Villarroel (Tarija) y Gustavo C rdova (Cochabamba), en 14 a os; Villarroel repiti  t tulo en 16 a os; y Alfredo Borja (Cochabamba) fue el campe n en varones; Borja fue el vencedor en 18 a os junto a Natalia M ndez (Cochabamba); Adriana Blacutt (Cochabamba) y Jhoel Ach  (Chuquisaca) fueron los campeones en 21 a os.

El segundo torneo nacional de car cter clasificatorio se llevar  adelante del 20 al 23 de marzo, en el complejo de San Antonio, en la ciudad de La Paz.



Conrado Moscoso (centro) junto a Carlos Keller y Mario Mercado /LA PATRIA

Con un **podio** hist rico, Camargo comienza con fuerza la temporada

LA PATRIA/APG

La atleta Jhoselyn Camargo Flores consigui  un hito hist rico para el pa s con la obtenci n del tercer lugar, con un tiempo de dos horas, 38 minutos, 19 segundos, en la prueba de los 42 kil metros, 195 metros, este domingo, en el Marat n CAF de Caracas, que reuni  a seis mil corredores, atravesando las principales calles y avenidas de la capital venezolana.

Camargo fue la primera atleta boliviana en pisar podio en esta

competencia, que se lleva adelante desde 2011, cuyo recorrido cuenta con el aval de la World Athletics (WA). En una prueba dif cil, con nivel exigente en la categor a Elite, Camargo pudo completar el trayecto, alcanzando la tercera ubicaci n y dando pelea hasta los metros finales.

La ganadora de esta carrera fue la venezolana Magaly Garc a con un registro de 2h26'44", mientras, la segunda ubicaci n fue conquistada por la colombiana Lina Pantoja con 2h37'19". Un minuto

despu s lleg  Camargo. La cuarta casilla fue para Abye Loayza (Per ) con 2h39'05".

Con este podio, la fondista boliviana inici  de manera oficial esta temporada, en procura de alcanzar la clasificaci n al Campeonato Mundial Tokio 2025, que se llevar  adelante del 13 al 21 de septiembre.

En su trayectoria como maratonista, Camargo sigue teniendo las 2h32'37" como su mejor registro, anotado en el Marat n de  msterdam, Pa ses Bajos, (15 de octubre de 2023, puesto 15), que se constituy  en el r cord a nivel nacional.

ARANDO

La delegaci n boliviana tuvo doble festejo en Caracas, porque el corredor Rub n Arando Quispe (La Paz) fue cuarto en los 42K de la CAF con un tiempo de 2h24'31", en la rama masculina, que fue ganada por el brasile o Jhonatas de Oliveira con 2h18'13".

Este fue el segundo marat n en el cual compite Arando fuera del pa s. Su debut ocurri  el a o pasado en Sevilla, Espa a, con 2h21'19". En esta rama, la marca nacional sigue siendo de H ctor Garibay Flores, con 2h07'44", logrado en Sevilla, en 2023.



Jhoselyn Camargo (derecha) en el podio de las vencedoras /CAF

Romero conduce a Bolívar a la victoria frente a GV San José

El cotejo se desarrolló en el estadio "Jesús Bermúdez" ante buena cantidad de espectadores

LA PATRIA

Una "avivada" del dominicano Dorny Romero le dio el triunfo a Bolívar por 2 a 1 en el partido que disputó la tarde del domingo en el estadio "Jesús Bermúdez", en el marco del partido de ida de los octavos de final de la Copa de Verano.

En la primera aparición del delantero Dorny Romero anotó el segundo gol del cuadro paceño que si bien abrió el marcador en el partido fue cediendo terreno hasta que llegó el empate, pero fue el dominicano el que desniveló el marcador en favor del cuadro paceño. El partido de revancha se disputará el sábado 22 de Febrero en el estadio "Hernando Siles" de La Paz.

Con una masiva respuesta de la afición orureña, bordeando los diez mil espectadores, Bolívar se quedó con el triunfo en el primero de los dos partidos correspondiente a los octavos de final del torneo organizado por la Federación Boliviana de Fútbol (FBF).

Antes de la apertura de la cuenta, la "academia" tuvo la chance de anotar con un centro de Bruno Sávio que por poco sorprende con el efecto al arquero Bruno Poveda, quien con una mano desvió la pelota.

Sin embargo, los centros serían el problema sin resolver en el lado de los locales, porque por esta vía llegó el 1-0, a los 42 minutos cuando un servicio de Robson Tome fue conectado en el segundo palo por Fábio Gomes, ganando la espalda de Ezequiel Michelli y Jhoni Ramallo.

El rendimiento de los celestes

se vino abajo, momento que los locales aprovecharon para emparejar la cuenta con un zurdazo de media altura, desde fuera del área, de Joel López, a los 84 minutos. El plantel dirigido por Dalcio Giovagnoli comenzó a engrandar su fútbol para ir de frente para anotar el gol que les hacía falta para ganar el partido.

Los bolivaristas tuvieron que volver a cargar la ofensiva de inmediato para evitar que la victoria se escape de sus manos. En el primer balón que tocó, Romero anotó el 2-1, a los 86 minutos, conectando con el pie un centro diagonal de Patricio Rodríguez, ganando la posición a Michelli, quien pasó una mala noche por los descuidos en la marcación.

GV SAN JOSÉ (1): Bruno Poveda; Jhoni Ramallo, Ezequiel Michelli, Augusto Seimandi, Dico Roca, Alexis Ribera, Sergio Villamil, Al-dair Mamani, Joel Bejarano, Fabricio Vásquez y Fernando Arismendi; **alternaron:** Raúl Becerra, Joel López y Luis Serrano; **D.T.** Dalcio Giovagnoli; **gol:** Joel López 84'.

BOLÍVAR (2): Rubén Cordano; Yomar Rocha, Miguel Torrén, Jesús Sagredo, José Sagredo, Leonel Justiniano, Robson Tome, Carlos Melgar, Ramiro Vaca, Bruno Sávio y Fábio Gomes; **alternaron:** Erwin Saavedra, Henry Vaca y Patricio Rodríguez; **D.T.** Flavio Robatto; **goles:** Fábio Gomes 42' y Dorny Romero 86'.



Augusto Seimandi avanza con el balón dejando atrás a Fábio Gomes / APG



José Sagredo y Fabricio Vásquez disputan el balón / APG



El partido fue muy bien disputado con algunos roses de por medio / APG

Brasil conquista el Sudamericano Sub-20 tras la victoria de Paraguay sobre Argentina

Las selecciones de Brasil, Argentina, Colombia y Paraguay clasificaron al Mundial de la categoría

LA PATRIA/EFE

Brasil se coronó este domingo campeón del Sudamericano Sub-20 tras la inesperada victoria 3-2 de Paraguay sobre Argentina en el partido de cierre de la quinta y última jornada del hexagonal final del campeonato de la categoría que Venezuela albergó desde el pasado 23 de enero.

Los dirigidos por Ramón Menezes llegaron así a su título número 13, el segundo en línea después de conquistar el torneo disputado en Colombia en 2023 y ya habían asegurado previamente uno de los cupos de Sudamérica para el Mundial Sub-20 de Chile.

Argentina terminó en el segundo puesto del campeonato, con 10 puntos, tres unidades menos que la Verdeamarela, y también estará en la cita mundialista.

Colombia, que se impuso por 3-1 a Uruguay el domingo, terminó en tercer lugar y Paraguay se despidió en el cuarto puesto con un merecido 3-2 ante una aletargada Albiceleste.

BRASIL

La selección de Brasil se impuso 3-0 a la de Chile en el marco de la quinta y última fecha del hexagonal final, resultado con el que la verdeamarela llegó a 13 puntos. Los dirigidos por Ramón Menezes, con anterioridad clasificados al mundial de la categoría que se disputará en Chile en septiembre, llegaban a este partido decididos a ganar.

En los primeros 45 minutos, los chilenos trataron de inquietar el marco defendido por Felipe Longo, y estuvieron a punto de abrir el marcador. En el segundo tiempo, Brasil se acordó de su jerarquía y le pasó por encima a los chilenos por inter-

medio de Deivid Washington (73'), Pedro Henrique Silva (88') y Ricardo Mathias (89').

El juego terminó algo bronco por la impotencia de los chilenos y la provocación de algunos jugadores brasileños, por lo que se vio una semi batalla campal en el campo del estadio "José Antonio Anzoátegui" de Puerto La Cruz.

PARAGUAY

Los paraguayos dieron la sorpresa en el cierre del torneo Sudamericano, al poner contra las cuerdas a una Argentina que saltó a la cancha con una diferencia de gol de +7 a favor de Brasil.

Luca Kmet, Tiago Caballero y Diego León fueron los autores de los tantos de la Albirroja, un resultado que hizo justicia al dominio de los guaraníes sobre la escuadra que orienta el técnico Diego Placente.



Jugadores de la selección de Brasil celebran el título obtenido en Venezuela / EFE

Un doblete de Maher Carrizo (52' y 66') reconfortó a los argentinos, que se vieron superados en grandes tramos del compromiso por sus pares.

COLOMBIA

En el inicio de la última fecha, Colombia superó a Uruguay por 3 goles a 1, Neyser Villarreal abrió la cuenta para los "cafeteros" a los 6', luego a los 13', llegó el empate mediante Jorge Severo, pero pocos minutos después, a los 15', Ni-

colás Gonzales puso el 2-1 en favor de Colombia y Carlos Saravia aumentó la cuenta a los 39', para el 3-1 definitivo.

La tabla de posiciones quedó con Brasil primero con 13 unidades, seguido de Argentina con 10, Colombia con 9 al igual que Paraguay, quinto quedó Uruguay con un punto y Chile al final también con un punto; no clasificaron a esta fase, Bolivia, Perú, Venezuela y Ecuador.

Nacional Potosí **comienza** la Copa de Verano con goleada a Independiente

El partido de ida de octavos de final se disputó la tarde del domingo en el estadio "Víctor Agustín Ugarte"

LA PATRIA/APG

Nacional Potosí llevó lejos su efectividad con una goleada por 6-3 frente a Independiente, la tarde



Victor Abrego con el balón, fue autor del sexto gol de Nacional Potosí /APG

del domingo, en el estadio "Víctor Agustín Ugarte" de la Villa Imperial, en el inicio de la participación de estos equipos en la fase de los octavos de final de la Copa de Verano.

El elenco de la banda roja comenzó con autoridad esta llave. El representante potosino hizo respetar su condición de local con Martín Prost como una de las figuras por el doblete anotado, asistido por Jorge Abrego, William Álvarez, Jorge Rojas y Saulo Guerra, mostrando que el entrenador César Vigevani tiene alternativas en la zona ofensiva.

Guerra abrió la cuenta a los 14 minutos, Prost aumentó la cuenta a los 22'. Con estos goles, el elenco de la Villa Imperial tenía asegurado el compromiso antes de la media hora. Sorprendió en el inicio del complemento (46') con el 3-0, anotado por Prost. El 4-0 fue obra de Rojas con un derechazo, a los 61'.

La reacción de Independiente, con Marcelo Robledo al mando el cuerpo técnico, se produjo en cinco minutos, lapso en el cual logró los tres goles del descuento: Bismark Ubah (70' y 73') y William Barbo-



El "rancho guitarra" dejó mal parado al representante de Chuquisaca /APG

sa (75'). Pero Nacional mantuvo su línea de juego, para seguir sumando goles con Álvarez, a los 72' (5-1) y Abrego cerró la goleada (6-3) con una definición de cabeza, a los 82'. **NACIONAL POTOSÍ (6):** Saidt Mustafá; Saúl Torres, Edisson Restrepo, Santiago Echeverría, Carlos Roca, Andrés Torrico, Diego Hoyos, Saulo Guerra, Jorge Rojas, Víctor Abrego y Martín Prost; **D.T.** César Vigevani; **goles:** Saulo Guerra

14', Martín Prost 22', 46', Jorge Rojas 61', Willian Álvarez 72' y Víctor Abrego 82'. **INDEPENDIENTE (3):** Elder Arauz; Wilfredo Soletto, Emerson Velásquez, Asaf Patzi, David Morales, Fernando Navarro, Rudy Cardozo, Gustavo Cristaldo, Miguel Perea, Thomaz Santos y Mauricio Chajtur; **D.T.** Marcelo Robledo; **goles:** Bismark Ubah 70', 73' y William Barbosa 75'.

Oriente Petrolero **logra** el triunfo por la mínima diferencia ante Guabirá

El compromiso se desarrolló la noche del domingo en el estadio "Ramón Aguilera Costas"

LA PATRIA/APG

Oriente Petrolero anotó un triunfo por la mínima diferencia en el juego contra Guabirá (1-0), la noche del domingo, en el estadio "Ramón Aguilera Costas" de Santa Cruz, donde tuvo un reencuentro con su afición en su primer partido en el torneo amistoso.

Los "verdolagas" tuvieron un mejor rendimiento en el primer tiempo, con ocasiones de gol que colocaron a Guabirá contra la pared, en el escenario cruceño, donde aproximadamente 11 mil personas respondieron al llamado del club orientista.

El ecuatoriano Walter Chalá, una de las contrataciones de Oriente Petrolero, dio el primer aviso ofensivo con un derechazo que el arquero Jairo Cuéllar despejando a un costado el peligro con las manos. En el primer tiempo la otra ocasión de gol de los albirver-

des vino con un remate de cabeza de Jamir Berdecio que fue desviada por el guardameta. En la segunda parte, la única emoción del encuentro vino con el gol anotado por Chalá, a los 51 minutos, empujando la pelota delante del arco, dando continuidad a la ju-



gada ofensiva generada por Fernando Nava y una asistencia corta con el taco de parte de Maximiliano Caire dentro del área.

Después del gol, Oriente Petrolero bajó la velocidad sin volver a llegar con profundidad al pórtilo contrario y Guabirá tuvo una discreta participación a lo largo de este compromiso, sin mover el marcador de su lugar.

ORIENTE PETROLERO (1): Jorge Araúz; Roberto Diez, Maximiliano Caire, Christopher Rodríguez, Dieguito Rodríguez, Jamir Berdecio, Franz Gonzáles, Kevin Salvatierra, Fernando Nava, Ronald Acuña y Walter Chalá; **gol:** Walter Chalá 51'; **D.T.** Joaquín Monasterios.

GUABIRÁ (0): Jairo Cuéllar; Carlos Añez, Milciades Portillo, Dagner Montero, Gonzalo Vaca, Paul Arano, José Vargas, Miguel Villarroel, Ronaldo Sánchez, Santiago Paiva y Cristian Barco; **D.T.** Rolando Carlen.

Ambos equipos demostraron tener un buen equipo pero falta engranar /APG



Con su primer gol y una asistencia, Neymar lleva al Santos a la victoria

LA PATRIA/EFE

Neymar, con un gol -el primero desde su regreso al fútbol brasileño- y una asistencia, condujo a Santos el domingo a la victoria por 3-1 sobre el humilde Agua Santa, y al primer lugar en el Grupo B del Campeonato Paulista.

Dos semanas después de llegar a Brasil, el camisa 10 del Santos abrió el marcador a los 13 minutos al cobrar un penalti tras ser derribado en el área.

Los locales aumentaron con un gol de Thaciano en el minuto 25 y el descuento se dio casi al final del primer tiempo por intermedio de Netinho.

En el segundo tiempo, cuando el Santos parecía perdido en la cancha, Neymar recibió un pase dentro del área pero no logró conectar el balón, por lo que desde el piso le hizo un pase perfecto a Guilherme, para que el 'Peixe'

anotara su tercer gol.

El del domingo fue el cuarto partido jugado por el ex Barcelona en la tierra que lo vio nacer, un encuentro en el que se vio más desenvuelto en la cancha y con un juego más ofensivo, aunque desgastado en el segundo tiempo, que no terminó.

Recién recuperado de una lesión grave de rodilla y de diversas molestias musculares, Neymar ha avanzado de a pocos tras reintegrarse al Santos, el pasado 31 de enero, luego de rescindir su millonario contrato con el Al-Hilal saudí.

El camisa 10 re debutó con un empate en casa ante el Botafogo de São Paulo (1-1), repitió las tablas frente al Novorizontino (0-0), salió derrotado en el clásico contra el Corinthians (2-1) y finalmente logró un triunfo para el Santos este domingo, en la fase de grupos del Campeonato Paulista.



Neymar puso su marca goleadora en su retorno al Santos /EFE

Kiplimo **bate** el récord del mundo y Jepkosgei gana en damas en el medio maratón de Barcelona

LA PATRIA

El ugandés Jacob Kiplimo batió este domingo el récord del mundo de medio maratón al acabar el de Barcelona con un tiempo oficial de 56 minutos y 42 segundos y superó así la marca establecida en 2024 por el etíope Yomif Kejelcha en el Medio Maratón de Valencia (57'30").

En la categoría femenina, la keniana Joyciline Jepkosgei superó la plusmarca de la prueba con un tiempo de 1 hora, 4 minutos y 13 segundos y bajó en dieciséis segundos la marca que estableció ella misma en 2024.

Jepkosgei, no obstante, aún está muy lejos de la plusmarca mundial de la distancia que posee la etíope Letesenbet Gidey, que se consagró en el Medio Maratón de Valencia de 2021 con un tiempo de 1 hora, 2 minutos y 52 segundos.

En una jornada marcada por el buen tiempo y la ausencia de viento, el principal protagonista en la edición pasada, Kiplimo voló por las calles de la capital catalana. Desde el inicio, el ugandés impuso un ritmo imparable y en los primeros cinco kilómetros ya había dejado atrás a sus principales rivales, consolidando su dominio de principio a fin.

En su primera participación en la prueba, el medallista de bronce



El ugandés Jacob Kiplimo cruza la meta, batió récord en medio maratón /EFE

en la prueba de 10km de los Juegos Olímpicos de Tokio 2020 vapuleó todos los récords y también mejoró la plusmarca de la prueba que tenía el keniano Charles Langat desde 2023 (58'53").

El podio lo completaron los kenianos Geoffrey Kipsang Kamworor, con un tiempo de 58 minutos y 44 segundos, y Samwel Mailu, que completó el recorrido en 59 minutos y 40 segundos.

Por su parte, Jepkosgei hizo valer su condición de favorita en un circuito que le resultaba familiar tras su participación en la edi-

ción anterior. Sin necesidad de liebre, tomó rápidamente la delantera y, con un ritmo sólido y constante, también lideró la carrera de principio a fin.

En el podio estuvo acompañada de su compatriota Gladys Chepkurui (1h06'25") y la etíope Alemtehay Bimr Zerihun (1h08'19").

Más allá de los corredores de élite, la 35ª edición del Medio Maratón de Barcelona pasó a la historia como el más masivo, tras marcar con más de 30.000 personas un nuevo récord de participación en España.

Tenis: Joao Fonseca **derrota** a Cerúndolo y conquista su primer título en Buenos Aires

LA PATRIA/EFE

El brasileño Joao Fonseca (99) derrotó este domingo en la final del Argentina Open al local Francisco Cerúndolo (28) para conquistar su primer título de ATP en Buenos Aires.

El nacido en Río de Janeiro se impuso por 6-4 y 7-6(1) en una hora y 49 minutos para lograr su primera conquista tras imponerse en el clásico sudamericano, y de visitante.

Ante una pista central Guillermo Vilas del Buenos Aires Lawn Tennis colmada con más de 6000 espectadores -y cerca de 350 brasileños- la nueva sensación del tenis mundial logró el título en una final pareja pero que lo encontró a Fonseca mucho más certero en los momentos decisivos que Cerúndolo.

De esta manera, con 18 años, cinco meses y 27 días, Fonseca se transformó en el ganador más joven del torneo de Buenos Aires, desplazando de este lugar al español Carlos Alcaraz, que había conquistado este trofeo con 18 años, nueve meses y 8 días.

Además, el tenista brasileño se convirtió en el décimo campeón más joven de la historia del ATP Tour y el sudamericano más joven en ganar un título en la era abierta de ATP,



El tenista brasileño Joao Fonseca con el trofeo de campeón /EFE

desde 1990. El vigente campeón de las Next Gen ATP Finals ascenderá el lunes al puesto 68 del ranking ATP, que será la clasificación más alta de su carrera.

"Estoy mirando alto. El cielo es mi límite, quiero ganar Grand Slams y ser el número uno del mundo. Estoy trabajando para eso, tengo que tener mucha humildad y al mismo tiempo carisma. Tengo que tener los pies en la tierra y quiero agradecer a todos los que están colaborando en mi carrera. Vamos Brasil y nos vemos en Río", enfatizó el vencedor.

El torneo se disputa desde 1893, lo cual lo convierte en el quinto torneo más antiguo del mundo. Tiene su versión moderna desde 1973 y el histórico Guillermo Vilas es el máximo ganador con ocho coronaciones (1973, 1974, 1975, 1976, 1977 (en dos instancias), 1979 y 1982).

Esta fue la 28ª edición desde que el torneo forma parte del circuito ATP y detrás de Vilas los máximos ganadores son dos españoles con tres coronaciones: Carlos Moya (1995, 2003 y 2006) y David Ferrer (2012, 2013 y 2014).

Kejelcha logra la segunda mejor marca mundial y su compatriota Eisa la mejor del año

LA PATRIA/EFE

El atleta etíope Yomif Kejelcha se ha impuesto en la 10K Facsa Castelló con la segunda mejor marca mundial de la historia, 26'31" minutos, a seis segundos del récord del mundo y que supone también la mejor marca del año, al igual que el tiempo logrado por su compatriota Medina Eisa, que se impuso en categoría femenina.

La mejor marca en varones pertenece al keniano Rhonex Kipruto quien llegó a completar los 10.000 metros en 26'24" minutos en 2020 en Valencia.

Hasta el kilómetro 6 Kejelcha estuvo marcando récord del mundo, conducido por Rodrigue Kwizera que le hizo de liebre. Segundo en meta ha sido el también etíope Kuma Girma, a 27 segundos, y tercero el keniano Brian Kibor.

En categoría femenina, la etíope Medina Eisa ha completado el recorrido en 29'25" minutos y ha conseguido hacerse con la mejor marca mundial del año tras una carrera en la que sus compatriotas Likina Amebaw -a quince segundos de la ganadora- y Aynadis Mebratu han sido segunda y tercera, respectivamente.



El atleta etíope Yomif Kejelcha cruza la meta /EFE

Toshikazu Yamanishi marca un nuevo récord del mundo en 20 kilómetros marcha

LA PATRIA/EFE

El japonés Toshikazu Yamanishi, medallista de bronce olímpico en Tokio, estableció un nuevo récord del mundo en la modalidad de 20 kilómetros marcha al cruzar la meta con un registro de 1h16'10" durante los campeonatos nacionales celebrados en la ciudad nipona de Kobe.

De esta manera Yamanishi, cuyo récord personal estaba en 1h17'15" desde el 2019, superó una plusmarca con casi diez años de vigencia, pues databa del 15 de marzo del 2015 cuando su compatriota Yusuke Suzuki paró el cronómetro en 1:16:36 en una carrera dis-

putada también en el país asiático, en Nomi.

En la prueba disputada en Kobe el ganador se situó desde el principio en los puestos delanteros, primero en un grupo de ocho participantes que a los cinco kilómetros ya se había reducido a la mitad. Superado el kilómetro 12, Yamanishi ya había abierto una brecha que ya era de 24 segundos en el 15 con respecto a Satoshi Maruo y Ryo Hamanishi.

Con la victoria ya casi asegurado el objetivo pasó a ser marcar el mejor tiempo posible, entrando finalmente en la meta con su plusmarca mundial bajo el brazo por delante de Maruo (1h17'24") y de Kento Yoshikara (1h19'12").



Toshikazu Yamanishi fue el ganador de la competencia /EFE

Juventus **niega** el liderato del Inter

LA PATRIA/EFE

El Juventus Turín, superviviente en la primera mitad y resolutivo en la segunda, competitivo en todo momento en un choque que le permite soñar con los puestos 'Champions', negó este domingo el liderato del Inter de Milán (1-0) en un 'Derby de Italia' frenético que decidió el tanto del luso Francisco Conceicao en los compases finales.

Lo tuvo muy difícil la 'Juve' para amarrar los 3 puntos, pero certificó una victoria fundamental en su escalada que le permite soñar con los puestos de Liga de Campeones tras una campaña trastabillada. Sufrió mucho durante el duelo, especialmente en el inicio. Agradeció sobre-

manera el descanso tras el arrollador comienzo de un Inter que acabó pagando muy caro todas las ocasiones que mandó al limbo. Con el Nápoles sonriendo desde lejos, todavía líder pese a sus 3 empates seguidos.

No fueron pocas las oportunidades. Taremi de chilena exigió el parador de Di Gregorio y Dumfries no acertó en el rechace. Fue la primera de una exhibición más, la enésima en lo que va de temporada, de un Dumfries desatado con una superioridad física abrumadora. También como generador de ocasiones. Le cedió el carrilero neerlandés a Lautaro un balón franco en el punto de penalti que el capitán interista mandó al limbo como pocas veces.

Y poco después se topó con el

palo hasta en dos ocasiones. La primera tras una carrera descomunal y un fusil; la segunda recogiendo un rebote y obligando a Di Gregorio a rozar para desviar a la madera. Solo Nico González, Kolo Muani y Conceicao en el primer acto rondaron el área sin demasiado peligro. Fue el Inter el que mandó y el que mereció más el gol.

Pero el fútbol no va de eso, de merecer. Si no de marcar. Y al final, la 'Juve' consiguió superar a Sommer en una jugada dentro del área que dejó el detalle de Kolo Muani, asistente con una ruleta espectacular, y la frialdad y contundencia de Conceicao en la definición. La llegada del luso, que está todavía cedido, le ha dado muchas alegrías a Motta.

Fue un cambio radical de contexto entonces. La 'Juve' se vino arriba y el Inter desapareció por unos momentos. Tanto que Koopmeiners rozó el segundo. Solo Dumfries, estelar también en defensa, privó del gol a su compatriota bajo palos.

El Inter perdonó en exceso en el primer tiempo y la 'Juve' sacó muy buen rédito en el clásico italiano. Un golpe de autoestima para colocarse cuarta en la tabla. Los 'nerazzurri' volvieron a dejar escapar el liderato. Mientras, el Nápoles, sin esperarlo, sigue siendo el líder de la Serie A.

Resultados fecha 25: Bologna 3-2 Torino, Atalanta 0-0 Cagliari, Lazio 2-2 Nápoles, Milan 0-0 Hellas Verona, Fiorentina 0-2 Como, Monza 0-0 Lecce, Udinese 3-0 Empoli, Parma 0-1 Roma, Juventus 1-0 Inter; lunes: Genoa-Venezia.



Matias Soule anota el 1-0 para la Roma frente al Parma / EFE

El Athletic **pierde** una gran ocasión este lunes juega Barcelona obligado a ganar

LA PATRIA/EFE

El Athletic Club de Bilbao, cuarto clasificado, tan solo pudo empatar (1-1) en el feudo del Espanyol y perdió una gran ocasión de acercarse a la cabeza tras los pinchazos en la liga española, que este lunes podría tener relevancia en el liderato si el Barcelona se impone en Montjuic al Rayo Vallecano.

El conjunto de Ernesto Valver-

de podría haberse situado a tan solo cuatro puntos del Real Madrid, a tres del Atlético y a uno del cuadro del alemán Hansi Flick, pero repitió los resultados de los blancos en Pamplona y de los rojiblancos en el Metropolitano ante el Celta y no pudo recortar distancias, así como tampoco se distanció más de su perseguidor, el Villarreal, que también el sábado había firmado otro 1-1 ante el Valencia.

Aun así tuvo arrestos para recomponerse al fallo del meta Unai Simón que supuso el gol de Roberto Fernández y con la diana de Oihan Sancet pudo extender su racha a quince encuentros de liga sin perder (ocho victorias y siete empates).

El encuentro también estuvo marcado por la decisión del colegiado Guillermo Cuadra Fernández, a los 17 minutos, de activar el protocolo antirracista tras ser informado por Iñaki Williams de que desde uno de los fondos del estadio donde se encontraban aficionados locales se habían dirigido al jugador del Athletic Maroan Sannadi de forma ofensiva ("¡Puto moro!", según el acta).

El resultado permite al Espanyol mantenerse fuera del descenso, aunque la lucha por la salvación sigue siendo más que intensa. Entre el penúltimo, el Alavés, y el decimoquinto, el propio equipo barcelonés, tan solo hay dos puntos de diferencia.

Resultados fecha 24: Girona 1-2 Getafe, Leganés 3-3 Alavés, Osasuna 1-1 Real Madrid, Atlético de Madrid 1-1 Celta de Vigo, Villarreal 1-1 Valencia, Espanyol 1-1 Athletic, Valladolid 0-4 Sevilla, Mallorca 3-1 Las Palmas, Betis 3-0 Real Sociedad; lunes: Barcelona-Rayo Vallecano.



Se lamenta la gente del Athletic el no poder ganar el partido al Espanyol / EFE



Francisco Conceicao junto a su compañero celebra el gol que anotó / EFE

Luis Díaz rehabilita al Liverpool

LA PATRIA/EFE

Luis Díaz y el reencuentro con Anfield bastaron al Liverpool para recuperar la ventaja al frente de la Premier y alejar al Arsenal, que creció en sus aspiraciones hasta que el conjunto de Arne Slot ganó, aunque con sufrimiento, su encuentro de la vigésima quinta jornada ante el Wolverhampton (2-1).

Sudó el triunfo al final el líder ante un adversario que no se dio por vencido a pesar de encajar una desventaja de dos goles al inicio de la segunda parte. Marca la salvación con solo dos puntos de ventaja respecto al Ipswich y el Leicester, antepenúltimo y penúltimo, y exprime sus recursos. Acortó distancias en cuanto pudo y buscó en el tramo final desafortunadamente el empate.

El Liverpool, que con Arne Slot no ha llegado a estar tres partidos seguidos sin ganar, ya encarriló el encuentro al cuarto de hora, en una rápida transición, un contraataque que condujo el colombiano, que descargó ante Mohamed Salah, que le devolvió la pelota, y Díaz, mientras

caía en plena pugna con su marcador, llevó la pelota a la red casi sin querer.

Pudo ampliar y casi sentenciar su triunfo el Liverpool a la media hora, en un mano a mano de Diogo Jota que solventó Jose Sa, que envió el balón a córner.

Pero poco tardó en llegar el segundo. Ocho minutos antes del descanso, el meta del Wolverhampton trabó a Luis Díaz, que se anticipó a su marcador Emmanuel Agbadou.

El partido, sin embargo y a pesar de la distancia en el marcador, se reactivó tras el intermedio porque los 'wolves', que ya habían perdido 15 de sus últimas 16 visitas a Anfield, reaccionaron. Vitor Pereira reanimó a sus jugadores, que saltaron al campo a la vuelta de vestuarios con fe.

El gol que incendió el encuentro, que estrechó las distancias, fue en el minuto 67, cuando Jean Ricner Bellegarde encontró en la frontal a Matheus Cunha. El brasileño se hizo el espacio, encontró un hueco y disparó con potencia y colocación y superó al meta red para establecer el 2-1.



Luis Díaz abrió la ruta del triunfo del Liverpool ante el Wolverhampton / EFE

Daniel Toroya y Carla Rosales ganadores de la tradicional prueba 10 de Febrero

La carrera pedestre denominada "10K del Bicentenario de Bolivia, se realizó la mañana del domingo en las calles de Oruro



Daniel Toroya en el podio ganó en la categoría Élite / LA PATRIA



Carla Rosales fue la ganadora en la categoría Élite damas / LA PATRIA

LA PATRIA

Los atletas orureños Daniel Toroya y Carla Rosales, fueron los ganadores de la carrera pedestre 10K "10 de Febrero del Bicentenario de Bolivia", prueba tradicional en Oruro que se realizó la mañana del domingo con la participación de más de dos mil deportistas, que partieron desde la plaza principal.

Este evento, organizado por el Gobierno Autónomo Departamental de Oruro a través del Servicio Departamental de Deportes (Sede), congregó a buena cantidad de atletas provenientes de distintos departamentos como La Paz, Potosí y Cochabamba, en conmemoración al 244 aniversario de la efeméride departamental.

La competencia se dividió en cinco categorías: Estudiantil, Promocional, Sénior, Élite y Silla de Ruedas. Daniel Toroya que intenta recuperar su mejor nivel, fue el ganador de la competencia en la categoría Élite (federados), con un tiempo de 32 minutos 30 segundos, algo bastante interesante ocurrió al momento de la premiación, Toroya cedió su victoria a su entrenadora Nemia Coca; en el segundo puesto quedó Rayner Choque y Cristian Zambrana en tercer lugar; en la rama femenina, Carla Rosales fue la ganadora con un tiempo de 37 minutos 10 segundos, la segunda casilla fue para Lizet Veizaga

y Sofía Luizaga quedó en tercera colocación.

En la categoría Silla de Ruedas damas, Silvia Lazarte de La Paz se alzó con el primer lugar, registrando un tiempo de 1 hora, 1 minuto y 30 segundos, seguida de Nila Laura de Oruro y Rozaba Montiel de La Paz. En la misma categoría pero en varones, el orureño Daniel Wilcarani destacó en el primer puesto con un tiempo de 38 minutos y 30 segundos, mientras que Marco Pérez, también de Oruro, ocupó el segundo lugar; esta categoría solo tuvo dos inscritos.

La categoría Promocional damas estuvo completamente dominada por atletas paceñas, con Lucía Mamani Asnaya llevándose el primer lugar con un tiempo de 42 minutos y 22 segundos, seguida de Arminda Colque Apana y Claudia Daza Calle. En la rama masculina, Cristhian Sirpa, también de La Paz, logró la victoria e impuso un tiempo de 33 minutos y 42 segundos, con Juan José Alcón y Ariel Moysa completando el podio.

En la categoría Estudiantil damas, Desaire Flores Mamani, oriunda de la provincia de Totora, alcanzó el primer lugar con un tiempo de 39 minutos y 42 segundos, mientras que Cintia Rojas Zambrana y Lourdes Taywara Ocusiri, ambas de Cochabamba, ocuparon el segundo y tercer puesto.

En varones, Henry Condori Janco de Potosí destacó con 34 minutos y 59 segundos, seguido de Boris Enrique Daza de Oruro y Mario Ignacio Flores de Vichuloma.

La categoría Sénior damas, tuvo como vencedora a Sonia Calizaya Huanca de La Paz con 41 minutos y 20 segundos, con Josefa Rudo de Oruro en el segundo lugar y Laime Aguilar de La Paz en el tercer lugar. En varones, Raúl Mendoza Mamani, también paceño, lideró con un tiempo de 31 minutos y 52 segundos, seguido por Ausberto Lucas Yucre de Huanuni y Yecid Yanarico Mayta de La Paz.

El director del Sedede de Oruro, Boris Sotéz, expresó su satisfacción por la jornada: "Fue una jornada interesante, con un poco de temor por la lluvia que se avecinaba, pero los atletas siempre con ganas de correr y competir. Terminamos con un sol radiante y un objetivo cumplido, con más de dos mil inscritos", comentó al final de la prueba.

El recorrido de la carrera inició en el frontis de la Gobernación de Oruro, en la Plaza 10 de Febrero. Los competidores se dirigieron por la calle Murguía, continuando por Velasco Galvarro, Santa Bárbara, avenida Tacna hasta la avenida Al Valle, ascendiendo por la avenida Teniente León hacia la avenida La Paz, concluyendo por Soria Galvarro y Ayacucho, para retornar a la

Presidencia Montes, donde la meta se ubicó nuevamente en el frontis de la Gobernación de Oruro, lugar donde también se realizó la premiación a los ganadores.

La emoción no solo se vivió en el recorrido, sino también entre los familiares y amigos que aguardaban con orgullo a los competidores. Cada llegada estuvo marcada por rostros de satisfacción y orgullo, tanto de los ganadores como de aquellos que participaron para superarse a sí mismos. Incluso, se pudo observar a compañeros de cuatro patas que acompañaron a sus dueños durante todo el trayecto, añadiendo un toque especial a la jornada deportiva.

La participación de atletas de distintos puntos del país realzó el carácter integrador del evento. Particularmente notable fue el desempeño de las competidoras paceñas en la categoría promocional damas, quienes ocuparon los tres primeros lugares, demostrando el alto nivel competitivo de la región.

En resumen, la Carrera Pedestre 10 de Febrero del Bicentenario de Bolivia, no solo celebró un aniversario más de Oruro, sino que también fortaleció los lazos deportivos y de camaradería entre los participantes y la comunidad en general, consolidándose como una tradición que enaltece el espíritu deportivo del departamento.

CLASIFICACIÓN GENERAL

ÉLITE VARONES	
Atleta	Tiempo
1. Daniel Toroya	32'30"
2. Rayner Choque	32'59"
3. Cristian Zambrana	33'53"
4. Mario Flores	34'23"
5. Gim Arce	37'15"

ÉLITE DAMAS	
Atleta	Tiempo
1. Carla Rosales	37'10"
2. Lizet Veizaga	41'00"
3. Sofía Luizaga	41'32"

PROMOCIONAL VARONES	
Atleta	Tiempo
1. Cristian Sirpa	33'42"
2. Juan José Alcón	34'53"
3. Ariel Moysa	35'2"
4. Curlan Vala	35'57"
5. Milton Yujra	36'00"

PROMOCIONAL DAMAS	
Atleta	Tiempo
1. Lucía Mamani	42'22"
2. Arminda Colque	44'13"
3. Claudia Daza	44'37"
4. Abigail Checa	46'00"
5. Sandra Vásquez	46'16"
6. Jenny Quintanilla	47'33"
7. Eduarda Cayomalco	48'47"
8. Lourdes Coro	48'53"

ESTUDIANTIL VARONES	
Atleta	Tiempo
1. Henry Condori	34'59"
2. Boris Enrique	35'31"
3. Mario Ignacio	36'32"
4. Iván Condori	37'46"
5. Deison Huanca	39'18"
6. Gabriel Mayorca	39'29"
7. Juan Copa	39'36"

ESTUDIANTIL DAMAS	
Atleta	Tiempo
1. Dessire Flores	39'42"
2. Cintia Rojas	40'30"
3. Lurdes Taywara	40'40"
4. Heydi Coca	41'52"
5. Lourdes Ignacio	42'30"
6. Lizbeth Gutiérrez	42'41"
7. Daneliz Ordoñez	44'38"
8. Ester Adrián	45'20"

SÉNIOR VARONES	
Atleta	Tiempo
1. Raúl Mendoza	31'52"
2. Ausberto Lucas	32'21"
3. Yecid Yanarico	33'28"
4. Oscar Huanca	34'11"
5. Roly Remigio	35'06"
6. José Luis Condori	37'15"
7. Jhonny Copa	37'32"
8. Ruddy Choque	37'33"
9. Pablo Guzmán	37'42"
10. Pedro Mamani	37'52"

SÉNIOR DAMAS	
Atleta	Tiempo
1. Sonia Calizaya	41'20"
2. Josefa Rodo	46'20"
3. Laime Aguilar	46'24"
4. Olivia Veizaga	46'43"
5. Melania Rodo	53'00"
6. Nelly Laura	53'23"
7. Ludmila Aguilar	53'30"
8. Wilma Diego	54'20"

Silla de Ruedas Varones	
Atleta	Tiempo
1. Daniel Wilcarani	38'20"
2. Marco Antonio Pérez	41'36"

Silla de Ruedas Damas	
Atleta	Tiempo
1. Silvia Zarate	1h01'30"
2. Nila Laura	1h10'09"
3. Roxana Montiel	1h23'13"



Ganadores en Silla de ruedas Varones / LA PATRIA



Ganadoras en Silla de Ruedas damas / LA PATRIA

Avisos

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892 • Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8, Zona Central. • Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
 • Oficina Cochabamba - Teléfono 44 77317 •
 Email: lapatriaoruro@gmail.com • publiapatria@gmail.com



Oruro - Bolivia, Lunes 17 de febrero de 2025

MÉDICOS CIRUJANOS OFTALMÓLOGOS

Dr. PABLO ZAVALTA MERCADO
Lima - Trujillo, Perú

Horario de atención: Lunes a viernes de 9:30 a 12:00
Consultorio: La Plata No. 1220 entre Cochabamba y Ayacucho.
Reservar hora Tel.: 5250688 - Cel. 72493426

Dr. Arturo Álvarez Arce
Postgrado en Hematología
**LABORATORIO CLÍNICO
DE TERCER NIVEL**

PASTEUR
DESDE 1978

BIENVENIDOS

Laboratorio Clínico Pasteur da la Bienvenida a los extranjeros y nacionales, en estas Fiestas de Carnaval y asegura que los precios de los exámenes están congelados desde hace 4 años. Realizamos todos los exámenes especiales y de rutina.

ABIERTO TODOS LOS DÍAS DEL AÑO

Pasteur Central: 52-50349
Pasteur Este: 52-82515

LA EXCELENCIA Y EL VALOR DE LABORATORIO DE TERCER NIVEL

**GINECOLOGÍA Y OBSTETRICIA
MEDICINA MATERNO FETAL**

Dr. HANS ANDRÉS CÉSPEDES P.
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en la UNAM - IMSS de México
Especialidad Medicina Materno Fetal en la Universidad de Barcelona Hospital Clinic

Dr. ANDRÉS CÉSPEDES M.
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en Europa

VOLUSON E10

Ultrasonido Premium por resonancia, que supera los límites de todo lo conocido hasta ahora en diagnóstico por imágenes con máxima resolución, hasta el último detalle.

DIAGNÓSTICO PRENATAL AVANZADO

- Ecografía del embarazo transvaginal
- Ecografía de las 12 semanas (Diagnóstico de síndrome de Down y otros)
- Ecografía morfológica entre las 19 y 22 semanas de gestación (diagnóstico de malformaciones fetales)
- Control neurosonográfico fetal a las 32 semanas de gestación
- Doppler fetal especializado
- Ecografía 5D en tiempo real

CENTRO DE FERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

CONSULTORIO: Calle Pagador entre Aldana y Murguía edificio Torre Alba (mismo edificio donde funciona INCRUZ) tercer piso
Tel: 5255001 - 5275129 Cel: 70418018
Horario de atención: 10:00 a 12:30 y 15:00 a 19:00

CONSULTORIO Y DOMICILIO: Av. 6 de Octubre esquina Murguía
Tel: 5255001 - 5275129 Cel: 70418018
Horario de atención: 09:00 a 12:00 y 15:00 a 20:00

AVISOS ECONÓMICOS

INMUEBLES

▶ Habitaciones Anticrético

CUARTO en anticrético para estudiante o persona sola. Ref.: 73831919, 70423986 [0225-129]

▶ Otros Se requiere servicios

SE REQUIERE Señorita para atención tienda, con garantía. Ref.: 72016241, 67346020 [0225-138]

SE NECESITA joven con experiencia camarero para Alojamiento. Ref.: 75420295, 70411841 [0225-174]

EMPLEOS

▶ Electricidad Oferta servicios

ELECTRICISTA. 70429845 [0125-112]

SOLUCIONES eléctricas 63658985 [0225-37]

▶ Pintores/decoradores Oferta servicios

PINTOR Albañil 76141685 [0225-120]

PINTOR disponible 76145087 [0225-124]

▶ Plomería Oferta servicios

PLOMERO. 74120332 [0225-54]

PLOMERO. 60415747 [0225-114]

PLOMERO. 5257022, 72456931 [0225-115]

PLOMERO disponible 76145087 [0225-123]

▶ Albañilería Oferta servicios

ALBAÑIL disponible 76145087 [0225-122]

Dr. JORGE PEÑALOZA LEMA
CIRUJANO OFTALMÓLOGO

ATENCIÓN DE ENFERMEDADES OCULARES NIÑOS Y ADULTOS

Horario de atención: 9:00 a 11:30 a.m. y 16:00 - 17:30 p.m.
 Dir.: León casi esq. 6 de Octubre N° 501 1er. Piso
Tel.: 5284136 Celular: 75423200

REQUERIMIENTO SERVICIOS

Institución Financiera de Desarrollo, requiere los servicios de un Perito Tasador de inmuebles, que cumpla con los siguientes requisitos:

- Licenciatura en Arquitectura
- Registro en el Colegio de Arquitectos de Oruro
- Experiencia en tasaciones de inmuebles mayor a 2 años en entidades financieras reguladas por ASFI
- No estar incluido en el Registro de Peritos Tasadores Inhabilitados de la ASFI
- Propuesta de servicios de avalúo rural y urbano.

Los (as) interesados deberán presentar su hoja de vida debidamente respaldados en nuestras oficinas de la Calle Potosí entre León y Rodríguez No. 665 hasta el VIERNES 21/02/2025 en horarios de oficina de 8:30 a 16:30

LA PATRIA

Recepción de avisos en el interior:
 publiapatria@gmail.com • cochabamba@lapatria.com.bo

En nuestro programa **RADIAL**

▶ Impreso en **PERIÓDICO**

7888040 - 65410105

▶ Mensajes o llamadas

▶ Nuestros teléfonos

EXTRAVÍO

Se extravió Diploma Académico de Profesor de Curso de primer y segundo ciclos del nivel primario a nombre de Dolores Reina Ramos Flores, con folio 061, partida 2003 [0225-151-15-16-17]

ANULADO

Por sustracción queda nulo el talonario de cheques del 00789101 al 00789124 fecha de impresión 20/02/2015, fecha de entrega 23-02-2015, de la cuenta corriente en Bs. No. 5000059430 del Banco Nacional de Bolivia a la orden de la Comercializadora Importadora Exportadora Barrera S.R.L. COIMBA S.R.L. con NIT No. 255630026 [0225-155-15-16-17]

LA PATRIA

ANULADO

Por sustracción queda nulo el talonario de cheques del 00789077 al 00789100 fecha de impresión 20/02/2015, fecha de entrega 23-02-2015, de la cuenta corriente en \$. No. 5400016099 del Banco Nacional de Bolivia a la orden de la Comercializadora Importadora Exportadora Barrera S.R.L. COIMBA S.R.L. con NIT No. 255630026 [0225-157-15-16-17]

ANULADO

Por sustracción queda nulo el talonario de cheques del 00818293 al 00818316 fecha de impresión 02/07/2015, fecha de entrega 31-08-2015, de la cuenta corriente en Bs. No. 5000059430 del Banco Nacional de Bolivia a la orden de la Comercializadora Importadora Exportadora Barrera S.R.L. COIMBA S.R.L. con NIT No. 255630026 [0225-154-15-16-17]

ANULADO

Por sustracción queda nulo el talonario de cheques del 00833629 al 00833652 fecha de impresión 15/09/2015, fecha de entrega 16-09-2015, de la cuenta corriente en \$. No. 5400016099 del Banco Nacional de Bolivia a la orden de la Comercializadora Importadora Exportadora Barrera S.R.L. COIMBA S.R.L. con NIT No. 255630026 [0225-156-15-16-17]

ANULADO

Por sustracción queda nulo el talonario de cheques del 00787981 al 00788004 fecha de impresión 18/02/2015, fecha de entrega 20-02-2015, de la cuenta corriente en \$. No. 5400016099 del Banco Nacional de Bolivia a la orden de la Comercializadora Importadora Exportadora Barrera S.R.L. COIMBA S.R.L. con NIT No. 255630026 [0225-158-15-16-17]

ANULADO

Por sustracción queda nulo el talonario de cheques del 01079445 al 01079468 fecha de impresión 13/08/2018, fecha de entrega 07-11-2018, de la cuenta corriente en Bs. No. 5000059430 del Banco Nacional de Bolivia a la orden de la Comercializadora Importadora Exportadora Barrera S.R.L. COIMBA S.R.L. con NIT No. 255630026 [0225-159-15-16-17]

ANULADO

Por sustracción queda nulo el talonario de cheques del 00787957 al 00787980 fecha de impresión 18/02/2015, fecha de entrega 20-02-2015 de la cuenta corriente en Bs. No. 5000059430 del Banco Nacional de Bolivia a la orden de la Comercializadora Importadora Exportadora Barrera S.R.L. COIMBA S.R.L. con NIT No. 255630026 [0225-160-15-16-17]

AVISOS ECONÓMICOS ESPECIALES

Destaca tu aviso resaltado o en recuadro

LA PATRIA
Mi periódico, mi orgullo

SOPA DE LETRAS

- | | |
|-----------------|------------------|
| ABNEGAR | HAMPA |
| ACARAMELAR | IDEAL |
| ACODO | INCOMUNICACIONES |
| ADMITA | INDIAS |
| ALMIREZ | INSUMERGIBLES |
| ANTICIPADAMENTE | JACTANCIA |
| APICAL | JARRETÉ |
| ATLAS | LÁGRIMAS |
| AVERIADA | LANOSA |
| BAJONAZO | LOBUNO |
| BIZQUERA | LÓPEZ |
| BOMBERO | MACHOTE |
| BULLIDORA | MAORÍ |
| CANINO | NEUROMA |
| CENIT | NORMA |
| CRITERIOS | OBLIGATORIEDAD |
| CUYAS | ORCAS |
| EMÉRITO | PABELLÓN |
| EMITE | PORTAL |
| ENSERIO | PRESA |
| ENTALEGAR | RAPAZ |
| ENVANECIMIENTOS | RECIA |
| ÉTNICAS | REPITIERON |
| FIADA | REPONER |
| FORMALISTA | TIESA |
| FÚNEBRE | TITUBEAR |
| GALESA | TRANSPORTADOS |
| GAZAPOS | TRILLAR |
| GRAND | VENDEN |
| HADAS | VERIFICADORA |

C	I	H	N	R	G	L	U	D	V	A	C	A	R	A	M	E	L	A	R	S	Y	L	Z	S	V
F	U	P	N	V	O	R	S	E	V	T	A	E	S	K	Z	A	P	X	O	U	D	X	V	J	U
J	O	Y	T	A	A	S	A	I	E	M	N	E	F	O	R	M	A	L	I	S	T	A	Y	U	U
V	V	P	A	L	D	D	K	N	N	K	I	L	K	O	A	R	I	T	N	V	A	R	P	E	Q
C	A	T	L	S	I	A	S	R	D	T	N	G	D	H	G	V	W	L	R	R	C	O	C	K	P
R	X	I	W	B	J	H	X	M	E	Z	O	A	Y	B	O	B	R	B	D	L	S	Y	R	S	B
I	R	E	C	I	A	E	N	D	N	T	C	N	Y	M	X	F	O	E	R	D	B	P	X	Y	J
T	E	Z	V	D	S	N	L	W	M	I	L	Á	G	R	I	M	A	S	P	L	R	B	P	N	H
E	P	P	A	M	E	V	J	T	F	S	C	J	P	L	S	B	T	O	X	O	P	U	R	R	B
R	I	F	P	T	L	A	A	I	A	L	M	I	R	E	Z	T	I	Y	R	V	N	A	U	C	U
I	T	Ú	I	Z	L	N	R	E	U	M	I	G	N	B	C	H	K	Z	V	C	G	E	Z	Z	L
O	I	N	C	B	I	E	R	X	U	M	A	O	R	Í	R	V	A	Q	Q	E	A	N	R	A	L
S	E	E	A	A	V	C	E	H	Z	A	I	I	W	A	X	P	S	S	N	U	L	S	E	N	I
C	R	B	L	M	I	I	T	O	S	C	P	S	E	Z	A	F	A	B	T	K	E	E	N	T	D
A	O	R	A	S	H	M	É	D	A	H	A	B	V	R	M	L	A	T	U	L	S	R	T	I	O
V	N	E	P	J	K	I	D	C	D	O	U	P	J	S	T	S	D	C	O	O	A	I	A	C	R
E	M	Y	U	O	O	E	I	Q	É	T	N	I	C	A	S	D	C	Y	X	S	D	O	L	I	A
R	G	E	F	J	R	N	V	J	I	E	Z	S	W	Y	C	B	O	T	A	D	P	R	E	P	N
I	F	H	S	W	U	T	A	T	R	A	N	S	P	O	R	T	A	D	O	S	O	M	G	A	G
A	N	W	A	M	A	O	A	Z	P	R	E	S	A	O	I	I	A	M	N	N	V	H	A	D	A
D	P	D	O	T	B	S	E	L	O	A	Y	M	R	R	V	H	A	N	U	E	R	T	R	A	Z
A	N	C	I	M	N	P	S	N	S	A	O	E	É	K	U	D	N	B	C	M	N	O	R	M	A
M	N	M	N	A	Ó	U	W	O	S	R	B	M	G	J	A	C	O	D	O	I	S	V	J	E	P
I	D	E	A	L	S	I	N	S	U	M	E	R	G	I	B	L	E	S	L	T	A	L	B	N	O
A	L	R	L	Q	H	A	F	E	O	E	Y	L	F	H	C	D	G	P	U	E	B	X	C	T	S
P	A	B	E	L	L	Ó	N	B	O	B	L	I	G	A	T	O	R	I	E	D	A	D	P	E	M

FÁCIL

	7	4		3			2		
	5			9	8				
8	1						5		
	2				5				1
									4
				4		2	6	3	
2					1				
				6					
		1	4		2				

			6	5		7			
2				1	7	9			
				9					
	4			7	6				1
	5					8	2		
7		3			8				4
		8	1	6					
	1	4			5				

MEDIO

								8	
	5		7						
9							3	1	
		3					6	5	
		6			8	1	4		
					7		9		
	3	5			9				
4								5	
	7	1			6	2			

				8				9	
				5				6	
	1							7	
		4						8	
		8	3					5	
2				4				7	
3			1	2	7				
									5
	8	6			9				

DIFÍCIL

		6					9		5
3		9			8				1
	5	8			4			3	
									9
		2					4		
	8		2				1	5	
					7	3			
1		4			6	7			
					1				

	3		1							
2								4	6	
				5		9	2			
1		4								
7			3	1		8				
3	5							9		
	4							3	5	
						6	3	7		2

SIGNO ZODIACAL		COLORO		JUNTE		NATURAL DE LA BÉTICA		EXAGERADO, JACTANCIOSO		SALUDABLES, ROBUSTAS
NATURALES DE TAILANDIA (FEM.)		INMÓVIL		ACUMULACIÓN, ALMACENAMIENTO		DOCUMENT OBJECT MODEL		SILENCIOSO, TRANQUILO		
URANIO, NITRÓGENO	→		CONFUSA, DESORDENADA	→						
ACUERDO, PACTO			GUIRLACHE, JIJONA							
	↙				MUNICIPIO EN ITALIA	→				
					CAPITAL DE NORUEGA					
TOMO POSESIÓN	→					BARNIZ, PULIMENTO	→			
						GRABADO, LABRADO				
		ALICAÍDOS, MUSTIOS	→							
		PLANTA DE LA FAMILIA DE LAS PAPILIONÁCEAS								
NAVE DE LAS CATEDRALES GÓTICAS	→						TANTALIO	→		GUARDARSE, RESERVARSE
GALLIPAVO, GUAJALOTE,							GALARDÓN, DISTINCIÓN			
	↙			TERRENO PLANTADO DE OLMOS	→					
				CERTIFICADOS REGISTROS						
PELO, VELLÓN	→					LEADING EDGE	→		EXCLAMACIÓN	→
A MÍ (INGLÉS)						PRODUZCA, FABRIQUE			AHUYENTA	
	↙		SITIO PARA ECHARSE A DORMIR	→						
			CAPTURA, ATRAPA							
USADAS, RAÍDAS	→								CAJA MORTUORIA	
ESTILO MUSICAL DE ORIGEN AFROAMERICANO										
	↙		JUNTAR DE GOLPE EN UN LUGAR	→						
			UTILICES, EMPLEES							
OJEAS, REPASAS		NATURAL DE RUSIA	→			HOJALATA, CHAPA	→			
		ETCÉTERA				CONVICTA, CONDENADA				
	↙			A (INGLÉS)	BATRACIO, RENACUAJO	→				
MOSCAS HEMATÓFAGAS	→							INTERJECCIÓN PARA LLAMAR A LOS PERROS	→	
CASUALIDAD, AZAR										
	↙				AGREGA	→				

Noboa designa a ex policía como nuevo ministro del Interior en lucha contra el crimen organizado

LA PATRIA / EFE

El presidente de Ecuador, Daniel Noboa, designó al general retirado Fausto Buenaño como nuevo ministro del Interior tras el asesinato del coronel Porfirio Cedeño en Guayaquil, donde fue atacado por sicarios cerca de una penitenciaría. La decisión se anunció el sábado por la noche en medio de un aumento de la violencia vinculada al crimen organizado en el país.

Noboa agradeció a Mónica Palencia por sus labores y anunció que en adelante el cargo lo ocupará el general Fausto Buenaño. El uniformado en retiro fue comandante de la policía en tres de las zonas más conflictivas del país, entre ellas el puerto de Guayaquil y las localidades veci-

nas. Buenaño combatió a las bandas criminales que trafican cocaína.

La saliente ministra Palencia era criticada por su política para combatir la espiral de violencia en el país y fue sometida a un juicio político por el Congreso, que finalmente la absolvió por falta de los votos necesarios para destituirlo. En 2023, Ecuador cerró con una tasa récord de 47 homicidios por cada 100.000 habitantes. La cifra bajó a 38 en 2024, según información oficial.

Un coronel de la Fuerza Aérea Ecuatoriana (FAE) a cargo de operativos contra el narcotráfico fue asesinado a tiros el pasado viernes cerca de una penitenciaría en Guayaquil. El coronel Porfirio Cedeño fue atacado por sicarios que dispararon al menos 20 veces mientras

“estaba trasladándose a una ceremonia en la ciudad de Manta”, dijo Santiago Tustón, jefe policial encargado de esta zona.

Los pistoleros “lograron alcanzarle a unos 200 metros antes de llegar a la penitenciaría y abrieron fuego”. El soldado que conducía el vehículo resultó herido en la pierna y fue trasladado a un hospital. Cedeño tenía a su cargo los operativos militares contra el narcotráfico, mafias de sicarios y extorsionistas que azotan Durán, localidad vecina a Guayaquil.

“Estos hechos evidencian el estado de guerra en el que está sumido Ecuador”, señaló la Presidencia en un comunicado. La policía informó que varios sujetos vestidos como militares irrumpieron en Sam-



Tras el asesinato del coronel Porfirio Cedeño, el presidente Daniel Noboa designa al general retirado Fausto Buenaño para enfrentar la creciente violencia en el país

borondón y asesinaron a tres personas disparándoles a “quemarropa”. Noboa también reemplazó a su ministro de Salud y al director del SNAI, organismo encar-

gado de las prisiones. Los cárceles son otro epicentro del conflicto, donde los cri-

minales han protagonizado enfrentamientos que dejan cientos de muertos.

Tres días de protestas en Teherán tras asesinato de estudiante universitario

LA PATRIA / EFE

Las protestas en la Universidad de Teherán se intensifican tras el asesinato de Amir Mohammad Khaleghi, un estudiante de 19 años apuñalado durante un atraco. Los manifestantes exigen mayor seguridad en el campus y critican al régimen y a las fuerzas de seguridad por no proteger a los estudiantes. Las movilizaciones comenzaron la noche del viernes, después de que Khaleghi falleciera en el hospital.

Según el boletín estudiantil Amir Kabir, Khaleghi fue apuñalado durante un atraco y murió al día siguiente en el hospital debido a la gravedad de las heridas. El ataque desató protestas con consignas contra las fuerzas de seguridad y el régimen. Los estudiantes aseguraron que seguirán con las marchas y llamaron a sus compañeros de otras universidades a unirse a las manifestaciones.

Algunos estudiantes corearon lemas desde la ventana de su habitación en contra de la República Islámica. Cuatro estudiantes que habían sido arres-



Crecen las protestas contra el régimen iraní / REUTERS

tados han sido puestos en libertad. El Poder Judicial de Irán informó sobre la detención de cuatro personas sospechosas de estar involucradas en el asesinato de Khaleghi. Las autoridades también anunciaron que las investigaciones continúan para esclarecer los hechos.

Mientras tanto, el régimen ha incrementado las medidas de seguridad en las áreas cercanas a las universidades y sus dormitorios, con el objetivo de prevenir

incidentes similares en el futuro. “Los sospechosos fueron detenidos y se están llevando a cabo investigaciones al respecto”, afirmó el fiscal de la capital iraní, Ali Salehi. Salehi dijo que el trabajo técnico y de información está en marcha y que las autoridades están tratando de detener al autor del crimen lo antes posible.

“El sistema judicial abordará este asunto con decisión, rapidez y apego a la ley”, agregó el fiscal.

El vicepresidente primero de Irán, Mohammad Reza Aref, ha ordenado al ministro del Interior, Eskandar Momeni, investigar a fondo el asesinato. Además, el ministro de Ciencia, Investigación y Tecnología del país, Hossein Simaei Sarraf, indicó que aumentarán las medidas de seguridad en las inmediaciones de las universidades y sus dormitorios para evitar sucesos similares en el futuro.



Consulta tu HOROSCOPO del día

ARIES
Problemas técnicos, o incluso simples tareas, se vuelven complicados. Tu mejor apuesta es tomarlo todo con una sonrisa.

TAURO
Te sentirás más seguro que en el pasado, no te dejarás influenciar por familiares invasores ni por chismes casuales.

GÉMINIS
Tu vida social se incrementa y sabrás cómo hacerle cómplice de alguien para salir y despejarte del estrés y las presiones familiares.

CÁNCER
Iniciarás el día con todas las energías cargadas. Pero el hecho de querer abarcar todas las actividades te agotará prematuramente.

LEO
Este será un día para dedicarlo a la familia. No tengas temor en escribir unas líneas contando a tus seres más cercanos lo que sientes por ellos. Te lo agradecerán.

VIRGO
Resolverás un asunto del pasado y tomarás buenas decisiones para el futuro. La suerte te espera a la vuelta de la esquina.

LIBRA
Te asaltarán la creatividad y tendrás tiempo de experimentar recetas y de invitar a tus amigos. Sorprenderás a más de uno.

ESCORPIO
No faltarán el trabajo y el dinero. Momento de enormes esfuerzos e iguales recompensas, pero no olvides de pensar siempre con visión de futuro.

SAGITARIO
Oportunidades de trabajo o nuevos compromisos que ahora tienes que cumplir y que son parte de proyectos que están arrancando, serán las sorpresas del día.

CAPRICORNIO
Tu sensibilidad o poderes extra sensoriales están al máximo de capacidad, eso te permite aprender más sobre tu mundo interior.

ACUARIO
Continuarás buscando con afán la estabilidad en el amor y el dinero, pero por ahora esta virtud no está clara para tu signo.

PISCIS
Energías negativas en puerta. El ambiente está muy cargado de celos y competencia, pero nuevas amistades aportan aire puro a tu vida.